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Jogunk az országhoz
Amikor az angol felsőház antv 

:x ;sí-I határozatának első hire meg- 
e-vezeti, érthető megdöbbenés fogta 
e[ mindazokat, akiknek a palosztintá 
_-.ció nemzeti otthon ügye a i-z ívűk­
hez : ött. Az egész zsidóságot 01- 
v- tűk az angol politikusok és ujsá 
goi; megnyugtató kijelentéseit, hogy 
l felsőház hotárí zatanak. semmi kö­
telező politikai konzekvenciái nm­
ének. Vigasztaló biztatásoknak 

f eüük. de nem tudtunk hinni uen- 
rük. Az euiópai parlamenti viszo­
ny Xhoz szokott polilikai értékelés 
máskép látta a tört níeket, Meg­
szoktuk azt, hogy szókban az orszá­
gokban, ahol a parlamenti élet két­
kamarás rendszeren alapul, a felső­
ké .nak nagyjából azonos jogai van­
nak az alsóházzal és egyik sem al­
kothat törvényeket a másik hozzájá­
rul!’:- nélkül. A legújabban érkezett 
híradás azonban teljes tisztaságot 
teremtett. Az angol parlament alsó- 
háza most veszi tárgyalás alá a Pa­
lesztinái mandátum kérdését. Az 
angol kormány ebből az alkalomból 
fehérkönyvet adott ki, melyben szi 
go man ragaszkodik a Balfour- dekla­
ráció eredeti és változhatatlan szöve­
gébe; . A felsőház határozata u'ánés 
a határozat ellenére. És ez a fehér- 
köayv meghozta az ugyancsak régen- 
ratt és előre rettegett hivatalos kor­
mányinterpretációt is a Balfour-dek­
larációhoz.

Mit kell érteni a „zsidó nemzeti 
f.i hon“ alatt Palesztináb an ? Erre a 
Kérdésre az angol kormány feaér- 
konyve kategórikus és félre nem- 
magyarázható feleletet ad. „Nem erő­
szakolható a zsidó nemzet nyelve és 
Kultúrája Palesztina egész lakossá­
gára, ellenben a már létező zsidó 
Kezdtetek további fejlődése érdeké- 
bon szükséges, hogy a világ más 
részeiben élő zsidóság segítségével 
olyan zsidó központ legyen Palesz­
tina, melynek létrehozásában íz 
egész zsidó nép faji éa vallási okok- 
VI birzke örömmel és érdeklődéssel 
vegyen részt. Fontos, hogy a zsidó 
nép teljes tudatiban legyen annak, 
hegy 6 Palesztinában nem megtört 
Kisebbség, hanem hogy legteljesebb 
mértékben joga van az országhoz. 
E; szűke égéssé tes?i, hogy a zsidó 
nerrzeti otthont nemzetközileg ^ biz- 
t-áitsuk éá régi históriai kapcsolatok 
jussán formálisan elismerjük.“ Ahány 
mondat, annyi súlyos visszavonha­
tatlan megállapítás. Á szavak olyan 
határozottan csengenek benne, mint a 
kalapácsütés. Az aisóház csak most 
veszi tárgyalás alá a Palesztina- man­
dátumot, de ennek a fehérkönyvnek 
megvilágításában már megnyugodva 
nézhetünk a politikai fejlemények 
elé. Az angol kormány újólag és 
ünnepély essn lekötötte magát a 
Balfcur- deklarációhoz és a felsőház­
nak sok riadalomra okot adott ha­
tározata, politikai jelentőségében ta­
lán csak egy kellemetlen emlékké, 
néhány angol mágnás jelentéktelen 
tüntetésévé zsugorodott össze.

Abban a nyugodt atmoszférában, 
melyet az angol kormány fehér- 
könyve teremtett a Palesztináért ag­
gódó zsidóság koréban, érdemes és
íznkscgys a közelebbi körülménye 
két te szemögyre venni. A magja 
rátát, melyet' a fehérkőnyv a . Bat 
four- deklarációin z a pstesaunai zsidó 
nemzeti otthonhoz fűzött, olyan ter­
mészetű. hogy a legvármesabb cio­
nista-törekvés sem tudott és akart 
soha mást beleérte!mezni. Az a ka
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tegórikus k ormány megáll api tás, hogy 
a zsidó nemzetnek „régi történelmi 
kapcsolatok alapján a legteljesebb 
mértékben joga van az országhoz“, 
elsősorban mintegy felel síképen hang­
zik a lordok határozatára, Mi, zsi­
dók sem mondtunk soha többet. 
Hogy a zsidó usmseí nyelvét és kul­
túráját nem sv^bid rákényszeríteni 
Palesztina nem zsidó lakosságára: est 

■tű Valljuk elsősorban és a kezdettől 
fogva. Nemzeti kisebbségek vagyunk 
mindenütt » világon: mi tudjuk, 
hogy mit jelent, hs idegen kultúrát 
erőszakolnak tömegekre és magunk 
is védekezünk ellene minden törvé 
nyes eszközzel. Az angol fehérkönyv 
tehát ebben is a legteljesebb cionista 
álláspont diadalrajutását jelenti.

Ki volt a<5, aki ezt a váratlan 
diadalt biztosította és kivívta ? Ä ligha 
tévedünk; hs — az angol kormány 
kemény ezavatartáea mellett — első­
sorban' két politikai egyéniség jut 
eszünkbe: Weizma-m és lord Bal­
four. Á felső hás határozata után 
megnyugtató híreket kaptunk, hogy 
Wtiizmann és s cionista viíág?zerve 
zet vezetősége teljes törékenységgel 
ellensúlyozza a lordok határozatát. 
Lord Balfour pedig olyan történelmi 
súlyú hitvallást tóit a felsőházi be­
szédében a paiesnüaai zsidó nemzeti ! 
otthon és a cionizmus mellett, hogy 
a kormány állásfogiafásáb m joggal 
sejthetjük Balfour hatáuát. Ei a 
döntő hatás alighanem összefüg­
gésben vr-n olyan politikai dolgokkal

is, melyeket most még nem látha­
tunk tisztán Lord Corson egész­
sége megrendült és valószínűleg 
csak igen rö.-úd idő kérdése, hogy 
megválik a külügymioisaieri széktől. 
Ebben sz esetben pedig utóda a 
feülügyrainis2térségben csak Balfour 
lehet. Mérhetetlen és előre nem is 
látható eredményeket jelent majd es 
a cionista gondolatnak és a Palesz­
tinái zsidó nemzeti otthonnak. ^ Es 
ki tudja: az angol kormány fehér- 
könyvének kategórikus határozottsá­
gában talán már a holnap külügy­
miniszterének hangja cseng.

És még egy momentum a fehér- 
könyvben, ami kikivánkozik a sorok 
közül ás amiben Weiztnann és Bal­
four hangjára ismerünk. „Szükséges, 
bogy a világ más részeiben élő zsi­
dóság segítségével olyan zsidó köz­
pont tegyen Palesztina, melynek 
létrehozásában az egész zsidó nép 
büszke örömmel és érdeklődéssel 
vegyen részt.“ Komoly figyelmezte­
tés ez a világ zsidóságához: Anglia 
állja ígéretét és vállal becsületbeli 
kötelezettséget. Minden politikai esz­
közt rendelkezésre ad és nagyhatalmi 
presztiszével fedi a palesztinai zsidó 
nemzeti otthont. De hogy Palesztina 
valóban zsidó nemzeti otthonná le­
gyen, ns az egész világ zsidóságától 
függ. Ha akarjátok, akkor meglesz. 
De csak akkor, ha akarjátok, ha a 
fölépítésben, az áidozstok hozásában 
„as egész zsidó nép büszke örömmel 
és lelkesedéssel vesz részt“.

Angol fehérkönyv 
a Palesztina-mandátumról

A brit kormány kitart ígérete mellett
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Berlin, juíius 5. A „Jewish Cor- 
respodeuzbureau “ munkatáros be­
szélgetést folytatott dr. Séma*ja Le- 
virmel, a Keren Hajjeszód direktóriu­
mának tagjával, aki mostanában ér­
kezett vistza Londonból. Levin dr. 
részivett a nemrégiben összehívott 
rendkívüli cionista tanácskozásokon, 
amelyeken a Palesztina-mandátum 
közeli ratifikálásával összefüggő ügye­
ket tárgyalták.

Levin az általános helyzetről és 
a tanácskozásokról a következőket 
mondotta.

— Julius negyedikén Winston 
Churchill gyarmatügyi miniszter fe­
hérkönyvet terjesztett az aisóház e.é. 
Ebben a könyvben pontosan meg 
vannak jelölve az irányvonalak, ame­
lyek minden kétértelműséget kizáróan 
megmutatják, hogy Anglia milyen 
politikát követ Palesztinában. Ez a 
politika lényegben nem különbözik a 
Balfour-deklaráció elveitől. A fehér- 
könyv magában foglalja továbbá a 
kormány álláspontját a palesztinai 
közigazgatásról és az arabokkal Kö­
vetendő eljárásról. Angliának egy­
általán nem célja az arabok szabad­
ságán és egyenjogúsításán csorbát 
ejteni. A cionistáknak sammikópen 
sem lehet olyan kivételes helyzetük, 
amely az arabok helyzetét sérthetné. 
Az angol kormány kötelezi magát, 
hogy a szent helyek felügyeletét 
páriában kezekre bízza.

_ 4 londoni cionista tanácsko­
zások során az angol kormánynak e 
kijelentései is szőbakerüllek. Akad­
tak- 9ilene hevesen tiltakozó hangw, 
végül abban állapodlak meg, hogy a 
kormány nyilatkozataival szemoen a

cionisták általános, de positiv állás­
foglalását szögszik le felelet formá­
jában. Ezt szintén kőíli a fehérkönyv.

— A fehérkönyvbea azonfelül 
egy okmány is van, amely az ara­
bok állásfoglalását mondja el. Ez 
teljesen negativ. A felelőt hangja 
vitatkozó, újat nem igen mond, in­
kább az arabok ismeri kívánságait 
tejed ki.

Dr. Levin smnak a véleményé­
nek adott kifejezést, hogy a

népszövetségi tanács legkö­
zelebbi ülésén a mandátumter­
vezetet különös változtatás nél­

kül ratifikálni fogja.
A lordok házában való szava zásnak 
különös hatása nem vőlt és bízni 
keli Balfourban, aki remélhetőleg 
minden akadályt és nehézséget el 
fog hárítani. Balfour hü és becsüle­
tes cionista. A felsőházban való le­
szavazás után kijelentette, hogy a 
zsidó lordoknak a szavazásnál való 
távollőte még jobban megerősíti őt 
abban a meggyőződésében, hogy a 
cionizmusra nagy szükség van.

A fehérkönyv és az arabok
A kormánynak a Balfour- deklará 

előhoz fűzött magatartása és a dek­
larációval összefüggő egyéb fontos 
okirat egy fehérkönyv alakjában meg 
jelent, est most az alsóház tagjai 
között szétosztották. A fontos okmá­
nyokat tartalmazó könyvről legköze 
lébb vita indul meg az angol parla­
mentben. Az okmánygyüjtemény be­
vezető részében utalás történik 1917 
november másodikén kiadott Balfour- 
dekíarációra, amelynek

főbb elvein semmi változás 
nem történt.

A brit kormány ismételten hangsú­
lyozz =, hogy bizonyos oldalról meg­
nyilatkozott aggodalmak teljesen alap­
talanok és hogy a deklaráción, a me 
lyet a szövetséges hit aimak Sanre- 
móbao, majd később a sevresi béke­
szerződésben helybenhagytak, vál­
toztatást végezni nem lehet.

Mit kell érteni „zsidó nemzeti 
otthon“ alatt Palesztinában ? Erre 
ez a felelet:

Nem erőszakolható a zsidó nem­
zet nyelve és kultúrája Palesztina 
egész lakosságára. Ellenben a már 
létező zsidó közületek további fej­
lődése érdekében szükséges, hogy 
a világ más részeiben élő zsidó­
ság segítségével olyan zsidó köz­
pont legyen Palesztinában, a mely­
nek létrehozásában as egész nép 
faji és vallási okokból büszke 
örömmel és érdeklődéssel vegyen 
részt.

Fontos, hogy a zsidó nép teljes 
tudatában legyen annak, hogy Pa­
lesztinában nem megtört kisebbség, 
hanem hogy

a legteljesebb mértékben joga van 
az országhoz.

Ez szükségessé teszi, hogy a zsidó 
nemz: éti otthont nemzetközileg biz­
tosítsuk ős régi históriai kapcsolatok 
jussán formálisan elismerjük.

Az Hrabok megnyugtatására a 
fehér könyv a következőket mondja :

A feszüli helyzet, amely időnként 
Palesztiaában megismétlődik, a Bslfonr- 
deklaré ciő téves interpretálásából ered. 
Illetéktelenek el akarják hitetni, hogy a 
cél egy teljesen elzsidósitott Palesztina. 
Mondották, hogy Palesztinát ogy el kell 
zsidóaitani, mint ahogy Anglia el van 
angoloeitva. A kormány soha nem 
akarta az arab lakosságot elnyomni, 
vagy nyelvét és kultúráját eltüntetni. 
E tekintetben a kormány megelégedés­
sel vette tudomásul a karlebadi cionista 
kongresszusnak azt a határozatát, amely 
a zsidóságnak az arab néppel való bé­
kés együttélését mondja ki. A Pelesztina- 
mandátmn negyedik pontja a cionista 
szervezet különleges helyzetéről gondos­
kodik, nevezetesen ásókról az intézke­
désekről, amelyeket a cionisták a zsidó 
néppel szemben foganatosítanak. Ezzel 
a cionista szervezetet nem jogosította 
fel a kormányban való részvételre.

így magyarázza az angol kormány 
az 1917. évi deklarációt. A gyarmat­
ügyi államtitkár azt hiszi, hogy ez nem 
tartalmas semmi olyzmt, ami az arab 
népet nyugtalaníthatná, vagy azt, ami 
miatt a zsidó nép csal&tva érezhetőé 
magát. E politika teljesülése érdekében 
szükséges, hogy a palesztinai zsidó kö­
zösség olyan helyzetbe kerüljön, amely 
a bevárdorlást gyarapítsa.

A bevándorlás mérete az ország 
gazdasági felvevőképességéhez 

igazodik.
Az angol kormány elősegíteni kívánja 
a palesztinai közigazgatás önkormány­
zatát, de e$t nem hirtelt n, hanem fokról- 
fokra kell és lehat végrehajtani. Az 
első lépés megtörtént a polgári köz- 
igazgatás mellé beosztott tanácskozó 
testületekkel, a második meg fog tör­
ténni a törvénykező tanács intézménye- 
sitésável. Ez a szerveset tizenkét vá­
lasztott és tte kinevezett tagból fog ál­
lam, élén a kormányzóval, mint el­
nökkel.
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TöFBÉnflíeienlil robirálfat
a tonlai prefektus

Harminckét vagon gabona szomorú 
története. A Malomszövetség inter­

veniál a kormánynál
— 4e !/? ITstet txdóiittójáiól —

Néhány napja foglalkozott as Uj 
Kelet a székelyföldi és bánáti tör­
vénytelen rekviráiásokkal, ame y»ket> 
H kormány exponensei, a prefektusok 
köve tek el A belső konszolidációt 
veszélyeztető ás a kivételes háborús 
rendi-letekre emlékeztető prefektusi 
intézkedések méltán kelteikk felhá­
borodást. áz erdélyi és bánáti r öa 
ponti rnalomsrövet* ég vezetősége 
ikonnal érintkezésbe lépett »-5 ille­
tékes minisztériumokkal, .vhol kije­
lentették, hogy nem voU előzetes tu­
domásuk a rekviráiásokrói, amelyek­
nek tincs semmi törvényua alapjuk 
és amelyeket a ieghaíkroz ottnfchsn 
elítélne-. Vaiíoianu belügyminiszter 
ezenkívül kijelentette, hogy a» Ifía ő 
prefektusok ellen haladéktalanul u.eg. 
indíttatja n vizsgálatot, amelynek 
kedvezőtlen kimenetele esetén a rek- 
viráló prefektusoknak le kell vonni 
a konzekvenciákat.

A megindult vizsgálat eredmé­
nyéről még nincs tudomásunk, de 
tény az, hogy Vaitohnu bei ügy mi­
niszter fonti kijelentése után néhány 
nappal dr. Mihail.Moldovan tóidat 
prefektus eirekviráltaíta a Gombosi 
és Polányi malom harminckét vagon 
gabonáját mázsánként kébzáz leiért. 
A Gombosi és Polányi gőzmalom 
1921 novemberében negyven vagon 
gabonát vásárolt, amelynek a törvény 
által előirt huszonöt százalékát maxi­
mális áron a katonaság rendelkezé­
sére bocsátotta — Rosior.ban. Á 
malom eleget téve a törvényes ren­
deleti nar, megdöbbenéssel vett tu­
domásul, hogy Moldován prefektus a 
három év előtti rekvirálási rende­
letre hivatkozva elvi teteit a malom 
raktáraiból harminckét vagon gabo­
nák A sértett fél szerint a prefektus j 
egy rég megszűnt rendelet alapján j 
rekviráltatott, azonban az általa hi- ! 
vatkozott rendeletben előirt kétszáz- ; 
négyén leit sem fizette meg máz -án- j 
ként, csak kétszázat. Az olcsó gabo- i 
nából már elosztott öt vagont a 1 
csendőr--égnek, rendőrségnek, a pénz- ; 
ügyigazgatóság hivatalnokainak, a i 
tordai szigurar.cának és — Comélia I 
Opris kisasszonynak. A malom által \ 
háromsz ázhatván leies áron vett ga- ■ 
bona megmaradt részét még egyelőre j 
nem tudta Moldovan prefektus el- \ 
helyezni.

Bezárták és lepecsételték 
a Magyar Szövetség helyiségeit
Nem történt uj betiltás — mondja a prefektus az Uj Keletnek

— Az Uj Kelet tudósítójától. —
jé a poliíiküi pártként közeliem a 
Magyar Szövetséget és engedélyez­
tem a működését.

— A betiltó rendeletet, amely — 
mondom — az ekő betiltásnak csak 
a megerősítése, még junins huezon- 
het'-d kén kspmm meg, de roppant 
elfoglaltságom miatt csak néhány 
népi késéssel tudtam végrehajtani. 
És mindaddig nem fog a Magyar 
Szövetség működhetni, amig az 
alapszabályaiból nem törli azokat a 
szakaszokat, amelyekben a Szövet­
ség élén álló urak Románia egész 
magyarságának képviselőinek dek- 
králják magukat. Olyan alapsza­
bályokat azonban, amely egy zárt­
körű klikk kezébe akarja letenni 
a magyar kisebbség sorsát, a kor­
mány : sohasem fog jóváhagyni. 
Bukarestben ezek as urak nem 
vaiaÁi nagy népszerűségnek ör 
vojídsnek és a tisztviselők ügye is 

jári; kud-ircc.il. Nem is volt 
/joga h-Magyar Szövetségnek, hogy 

deputációG’ms vesszen a tisztviselők 
érdekében, ha\ politikai pártnak 
mondja magát. NWn tudom meg­
érteni eit a kapkodást. Vagy poli­
tikai a1 - kulárfc- a Magyar Szövet­
ség és r. A or ne foglal közzé 0 más­
sa1, vagy csak egyesület, dekákkor 
ne politizáljon, hanem hagyassa 
jóvá az alapszabályaik

— Ép most járt nálam a ma- j 
gyár tlsztvise’ők két megbíz itt ja s i 
kérte, hogy adjam ki m irattáru- 5 
kát, amelyet szintén a Magyar Sző- I 
vétség kezelt. Mi köze volt a Ma- :

Az Gtolsó kőt hétben ismét sok szó 
esett a kolozsvári Magyar Szövetségről. 
Minden oldalról, a e-agyar kisebbség 
tagozódására való tekintet né kiil, tg?- 
ségezen elhangzott a j -Iszó : demokra- 
tisálai kell a Magyar Szövetség, t. Dj 
egy nem várt esemény más irányba te 
reite, sŐ; egyelőre elodázta az "akciót. 
Ceiitöi tökön délafán Pop oviéi Valér 
rendőrprefektus és Fileria kihágási 
rendőrkapitány, « szigurínoa képeij9- 
lője, egy rerdőrnégi írnok és egy kos- 
rendőr kis5retében megjelent a Magyar 
Szövetség belykégeibr-n és Mates pre­
fektus rer d- IeGa-k felmutatása mellett 
felszólították a szövetség vezetőségét, 
hogy az irattárát adja át, meri a szö­
vetség működését .» kormány betiltotta. 
Az irattár átvétele után a hatóságok 
képviselői lezárták és lepecsételték a 
szövetség hivatalos helyiségeit.

A betiltás érihető feltűnést' - keltett, 
mert a tálén egyszer már iepecsétŐMk 
a Magyar Szövetség helyiségeit, de kő 
sőbb is nét megengedték a szövetség 
működését a&Bsi s, feltétellel, hogv mint 
egyesület, a kormány kívánságára jntf- \ 
dosiiani fogja az -lapszabúlyait 
tiltás előtt Popovici rendőrprefsMus ma 
gáhos kérette Jósika Sámuel A árót, s 
Magyar Szövetség elnököt, ajci Haller 
Gas? táv slelnök és Naláczy István 
titkár kíséretében meg is jelent és 
tudomásul vette 8 belügyminiszteri ren­
deletét aszsl, hogy az Rlapsz.-bH okát 
az aagusztos hsfodikára összehívott és 
már engedélyezett nagygyűlésen fogják 
módosítani.

Metes prefektus részletesen nyilat­
kozott az Uj Kelut munkatársának a 
betiltásról ós annak előzményéiről.

— Nem hméteiísa tiltották be 
a Msgy«r Szövetség működését.
A is oísú beiillást, amelyet m ren­
deltem el, a kormány jóváhagyta 
és most is érvényben van. Á bel­
ügyminiszter most csak megerősí­
tette fzt az álláspontját, hogy a 
May var Szövetség .nem politikai 
párr, hanem olyan egyesület, mint 
pé'dául az Eoaícs" s minthogy pin™

Beszélgetés
■ %•

gyár Szövetségnek, mint polir - - 
partnak, a magyar tisatvissiőki-J^
De más oly tevékenységet i>-“, " 
fejtett a Magyar Szövetség, am- p 
ház csak egyesületnek v.hi |fv;,‘ 
Nincsenek még birtokomban a mi- 
felelő adatok, de megbízható im ’i. 
mációim var nak, amebekoi 
nemzeti párti képviselő.5i kápr'Zj 
hogy Karácsony falván ós kéí'jrG 
iezsmegyd községben is cs A a/y.< 
nem lehetett végrehajtani as a,?r.>Ü 
reformot, mert a magyar lakos* 
ság „fölsőbb utasításra“ ^ 
akarta elfogadni a kiosztott földet 
Erről az üg\ rői idejében rátzletí 
sen fogom a közönséget théko>- 
tatni. Ez az uj batiltórendela: ok i 
Iáéul szolgálhat a magyarság 
ós csak a magyarságon .?>ah> 
hogy a tanulságok levonásáé Íj 
teljes politikai és társadalmi 
gási szabad: ágot biztosítson rn \ 
gátiak.

Eddig a prefektus nyilatkozata. Me 
tes prefektus még megjegye-í©, hog » 
miniszteri rendelet végrehajtásáról r , 0 
rendőri jelentést már kis' Bakai-,.sA- 
továbbítja.

Mini utólag kiderült, Jóbika Sámuel 
bíró, a Magyar Szövetség einöse. a-j" 
kor Popovici Valér rendirprefaktua t> 
domazára hozta a be diáét, v,z ered ti 
irinisztsri rendelet föimathtását kéri ;, 
de őzt Popovici reudőrprefekía.-; ^el­
tagadta azzal az mdokoGasR], hogA 
Me le a prefektushoz érkézéit rendűidé t 
bizalmsa jellegű utartások ia va ; k. H 
Beavatott helyen úgy tudják, a mini i 
ter a Magyar Szövetség j leMtigi v,-e 
tőségének bíróság c-ié éliitáeát rend .t» 
el ős ezt tártál mássá k a r szerelt ui.- 
fcitások. Hir szerint s Síövetság }-•.> 
viselői még an Bukarestbe utszni'e, 
hogy a betiltó r:«r.d->iet elJen filtabosza- 
nsK és a tilalom felfüggesztéaót kér :<v 
fi kormány tói.

— Az Uj Kelet tudósítójától
Berlin, ju-ius 5 Meglátogattam 

E estein professzor feleségét. Az ele­
gáns szalon nagy ablaka lombos 
parkra nyílik, az ab ak előtt pedig 
egy modern, gondosan iisz-titoit te­
leszkóp áll. Inkább dísztárgy, saru int

feleségével

a * *-> a_uí u xix ük * ; -- — ' vjr o.-Aíxww v vjiiz/jwL ? & o .it •.: *
csenek jóváhagyott alapszabályéi, j tudományos segédeszköz, a koreve 
nem is működ heti hr. Á * len nvitoit könw Tnília,Wáf

$

A malom tulajdonosai a hatósági • 
túlkapást bejelentették a központi j 
maiomszövetségnek, amely a feije- !( 
lentésí továbbítja Vnitoianu belügy­
miniszternek. Reméljük, hogy a bel 
üsymiüiszíer ezek után meg fogja 
találni azt az eszközt, amellyel a 
törvényt nem ismerő prefektusokat 
törvénytiszteletre szoktathatja.

— Leverték az ir felkelőket. Dub­
linből jelentik: A felkelést a Tárosban 
teljesen leverték. Vidéken a köztársa­
ságiak több helyen heves ellenállást 
fejtenek ki. A kormány reméli, hogy 
a lázadást az egész országban sikerül 
leverni ás erre voDatkozó utasítást kül­
dött a kormánycsspatok parancsnokid nab. 
Dnblínban a múl; éjjel a lázadók Ssck- 
willa- streeti utolsó erőssége is megadta 
megát és igy a négy napos ostrom 
véget ért. Az utca nyugati oldalán 
egyes házak lángban állanak. Tegnap 
éjszakáig a tűzoltóság nem láthatott a 
mentéshez az állandó fcgjvertüz miatt. 
A felkelők sorra megadják magukat. 
A barribádok között csak hat ember 
maradt, köztük Brughe, a köztársasági 
seregek fővezére, aki revolverrel véde­
kezett, de több lövés érte és heltan 
roekfcdt össze. Társait elfogták, de De 
Valera nem volt köztük. De Valera leg­
tekintélyesebb híveit, küztük a sinfci­
nek volt párisi követét a kormány- 
csapatok elfogták. A dublini bankok 
működnek. A fölkelők vidéken még 
ellenállának.

nem is működhetik. A váUssiá 
sokra a Magyar Szövetség enge­
délyt kért, hegy mint politikai párt 
vehí-sjsa részt a küzdelemben. Ez­
zel önmaga is elismerte, hogy ad- 
d g ós azután csak egye sóletnek 
tekinthető. A parlamenti várásatá­
sok mírcius 27-én befőj ződtek, n 
Magyar Szövetségnek tehát épen 
elég ideje volt arra, hogy a mó­
dosított alapszabályokat jóváha­
gyassa a kormánnyal. Annakidején 
tényieg át is adtak nekem valami 
jegyzetet, ón mi Zigre Miklós dr. 
volt kisebbségi miniszternek, de a 
sürgetés elmaradt. Éa pedig nem 
járhatok el a Magyar Szövetség 
ügyében.

— A betiltás nem az én kez­
deményezésemre történt. Nekem 
havonta jelentést kell küldeuem 
mindenről, ami a várra s-gyében 
történik. A választások óta a Ma­
gyar Szövetségről említést sem 
tettem, mert vártam, hogy rendezni 
fogja az alapszabályai*. Azt h’szem 
eleget vártam. Jutiuai jelaatésam 
ben megírtam aztán, hogy a Ma 
gyár Szövetség, amely politikai párt • 
nak nevezi magát, Petőfi-ünnepélyt 
rendez, tisztvisalők ügyébea inter­
veniál, utasításokat ad &z eí?vhá­
zaknak és az iskoláknak, ami
egyetlen politikai pármak sem áll megls ,813re?|en hivejogában. Maniunem kért engedély I ben^lkSmf^waliímusnak. -Neaurégi- 
a kormány'ól, hogy szákhá-lr énit I öl&alraí. voit Í:8J berlini táráa 
hessen a ArtU. S»1““ megymaAedat Croseriaael,

akuel a szoeiaizxm? jövőjéről vitat- 
Kozot-',. Nagy figyelemmel kíséri a 
cionista mozgalmat ós egyetlen al­
kalmat nem mulaszt el a Palesitina- 
egyetem érdekében. Amerikai propa- 
ganda-utjárol igen szép summák >t 
hozott a Jeruzsálemben felállít a udó 
fizikai intézet sz imára.

a nyitót köüy /. Ind is ikrét vagyok 
és megnézem a címlapot. A szériák 
törvénye Páni Kammerertől A könyv­
szekrény német és idegen klasszi­
kusok díszpéldányaitól roskadozik. 
Ez E-mtenné fogadószobáj 5.

. “ A férje Tí? ői mondjak vala- 
o.:nf Lteaeua, annyit Írtak már róla! 
ügy véle a, hogy legjobban le 
he-, jebepezai őt az sál, hogy a 
könyveié1, a tárcákat, a leírásokat, 
apix róla megjelentek, soha el nem 
olmssa. Moszkovszkynak vau egy 
vastag könyve, amely kizárólag 3 
kői ölte és férjem között folytatott 
beszélgetésekéi tartalmazza. Ez a 
köayv több nyelven jelent meg szép­
számú kiadásokban ói férjem agyet- 
leueg} et sem ol - ásott. Annyira sze­
rény, hogy legf j-jebb azokat a viec- 
japokat lapozgatja, amelyek szemé 
lyot kifiguráznák. Nagyon szereti a 
Ke nemes iróniát és a karikatúrát és 
örömét találja »bbm is. ha politikai 
hitvallásáról vitatkoznak az újságok.

-- Foglalkozik politikával is ?
— Csak elméletben. Gyakor­

sa 1 politiiiat soha nem csinált éi 
soha nem is akart csinálni* a 
, °f . szociális problémái iránt uney 
erdexlvdest tanú Oltott mindig ás soha 
nem hisz a szocialista elmóldíek 
m^gva omlásában, mégis lelkesen hive6f7 irtani,« __ , ^

1 v ' m w J «WZV LXO» ‘Ot V tJUl L"
jSffn a pártja, rendeletiket sem 

adott senkinek. Ezeket sem a ma­
gam ouzgalmábói írtam meg ha­
nem a magyar lapokban maga a szövetség publikálta, hogy xSv»l
40221k°HZá‘ E71 kaptam aztán a 
n»»n : ®talatt lktatoít és Fra- 
S ^9liUgyi áUamtitkár által 
aláirt rendeletet, amelyben a kor-
mány helyteleníti, hogy annakida- mn~ Asszonyom, legyen szives, 

mondja el nekem, mik férje kedvenc

Szépirodalmi olvasmányai ?
— Nem bari1 j í a széoirodilo-r.- 

nSij és ri‘káo. olvas regényí v>i-v 
novellát. Hí mC-gis eazébe" ja: e;-y* 
szer-miskor osy-eey órára oiv s 
máoy mellett eiszórakozni, ak, "-r 
Dosztojevszkijt olvassa. Ligsziv.Web­
ben a „Karamazo7-fivérek“-3?. Ez ; a 
regényt már vagy ötször JolvoaU. 
Amióta 8z smélyvs in meeismerkedett 
Aaatole Franc? g al, :-z ő kőn wait G 
olvasgatja. A filozófiát azonban a 
szépirodtíommal szemben előnvbci 
résiűíiti. Ne21.cs -k olvassa, hauen 
tanulmányozza a filozófusokat, siu 
sorban Hűmét Minthogy ő maga i; 
szkeptikus, legköíelsboállóaak G: ja 
magához ezt az éíeselméjü és szd- 
leruBS fczkeptiku it A zeaet is uagvoa 
szereti és a komponisták közül Mo­
zart és Schopin a kedvencei. Richard 
Wagnert nem tudj $ éívozni és soha 
meg sem kísérelte í^jítízmi valame­
lyik darabját.

Einsteinné azután elmondott ?, 
hogy fég'e min gondolt sohis j n 
arra, hogy valamikor világ mszóld 
hitáot fog elérni tudományos mun­
kásságával. Valósággal rmaijed. 1 
gyors hírnévtől ós mi som tudj?, 
hogy mhrt foglalkoznak elméletével 
a műveltek nagy rétegei. Az hiszi, 
hogy csakis szaktudósok érthe*ikm$g 
őt teljésen és csak őket érdeköíhstii 
uj elméletek. Hírnevét terhesnek őrzi 
éa nincs benne öröme. Fiatalkorában 
nem volt más vegye, mini S je 
valamehik csöndes kis városában 
ranároskodni. Ma is gyakran em e 
geti előttem pana-zos ha ?gon, ho y 
a sora milyen mos ohán báut velr, 
odaállította a haladás «re déré, hoio.t 
úgy szeretne cl "o ült n élni, cs n- 
dea, nyagolm :s helyen, epvssprü, 
becsületes emberek közt.

■h tudós felsségo felmondott 1 ti 
vabo, hogy Einstein a tokiói eg? e 

kapott meghívást matematikai 
előadások megtartására. A professzor 
a meghívást elfogadta ós nemsokára 
el is utazik Tokióba. Családja már 
megtett minden előkészületet az uta­
zásra.

Hé| 
gyilkol 

három o|
- Az Uj
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t, vareskeitü ft 
B.-jjas Ivánt, 
t»tu a zcidől 
rer.yrEök taa 
hogy mint íj 
jii<..es3e. Tani
hrlyezt-.k tűi]
jei-vnjen megj 
ság megilógsj 
gyilkos és ba 
va" jmásávaí, 
jck ití, hogy 
ted-lít, m- rt 
n? ej. Elálló roa 
mi io koronái 
„ mcgsiálláitt 
biteák“. Nevet 
Miada ki ul;| 
orra a célra 
hxkar ha félts 
á *■?besték vou 
i 'ejíben v h 
iakaáukat. D ;| 
hiszen n iut jj 
p-o atárdikuu 
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vs»:. Híjjss ív 
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Ás orgovd 

több iiwix haj 
tana a rémen 
síedt. Eltnom 
két. Zbonábai 
6xi Panczélt 
vei It tőle. A 
nics vádlottat 
Amikor keresi 
valVfei a halig 
cclzöpte. A 
elnök és ügy< 
inzultus ellen, 
még hasonló 
hallgatóság j 
veszik. Az éli 
íeetkezsék az 
lentkezett. Ei 
Iván főhadnaj

— Hsivác 
a vallomás — 
icannál jelent 
ar-őí, hogy h 
s?áiiő román 
koronát ajánl 
Mrom héttel

Ház? fias 
lőtt. Ezért úti 
csőt, hogy a 
végezzék ki.

Hangsúlyt 
Usra és érté 
ntasitást, vaj 
nekik. Karh 
zonyitani tud 
emeltem fel ti 
védtelen polg 
gos módon n 
cselekedetről 
beszolgáltatás 
lékgzem. Esel 
erről fel világi 
jas Iván.

Utána fel*
hály vallomáí 
er.vilbossigb« 
Etőiőieg nai 
ről, csak kés

Ezután a 
szóló atidőh 
fel. A tárgy 
tátják, bélét

Szombat

— Zsidd 
hiányozhat 
És a meggí
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Héjjas Iván 
gyilkoltatta meg a 

három orgoványi zsidót
— A: Uj Kelet saját tudositójától —

Budapest, julraa 6. A budapesti ka- 
v vhi tő: Vvnyszék előtt, mint erről több 

. siiisbau be számol tuok, komolynak 
la>; ó tárgyalás föl, is az orgoványi 
g-vii^osságok egyik f jezetérő!: három 
; (:ki xaidéuas árt állatul való kivégté 
j : jí kirablásáról. A vádlottak mind­
ég, iso azzal védekezik, — és ezt stnfei 
kdts-igbti nem vonja — hogy csak 
• eszközei voltak Héjjas Ivánnak, 
r, v Tjr-k(xü fehér terroristának. Ed a 
y :»Ivánt, ski tömegestől gyilkol- 
ta zeidókat é-- munkásokat, » tör- 
vt- v.-Eók ta amak idézte meg, a helyett, 
h;a ir t íőgyilkont láncokba verve 
hí.-.esze. Tanúként idéztek, de nem is 
r. Ivcrí k Eu-yt rí, hogy személyesen 
-r. üje-n meg. A súgóra katooei biió- 
ság megelégszik Hójj s Iván f Ibnjtó, 
gyháos és ba davezé;- egy jegyzőkönyvi 
V; jmásával, amelyben egyszerűen ki­

ds hogy „hazafiis érzésből“ csele- 
i • 0 u, m-rt a három legyikolt atid-5 a 

< - a 16 román csapatoknak másfél- 
iu- iú koronát ajánlott fel, hogy a 
„ : i/gzdl-Vt három héttel meghoesvab- 
- -? ik“. Nevetséges és ostoba ex a vád 
Mitdj: ki ui;»*, hogy ha a zsidóknak 
t-rrj a célra másfélmtlió koronájuk volt, 
. .r ha féltek ellenforradalomtól, 

* a*.t-jk volna h román megszállás 
:‘ben v lamelvik utódállamba a 
v.-uK-t, D 1 re a is kellett félniük, 

o;. £-n - iut jómő lu zsidó emberek » 
p .‘tárdiktaturában nem vállalhattak 
ex .óráit Sí^repet és nrm is szimp iti 
í. :attak vötárni kiilöaösan adíkíatará- 

. H'-jjas Iván tőiét, vérpár As ősz­
ül f ^éghette ki a gyilkosságokkal, 
kot hazafias érzésével mentegetett, 
vurzes ezt 3 mentege'ésí elfogadta 
Tadőeitáennk itt következik :
Ár orgoványi por mai tárgyalásán 

; -.j tánut hallgatlak ki. Lebovits Emms. 
;?;,u 3 rémes éjszakán Páucxéléknél 
siedt. Elmondja az ismeretes részlete 
k: i. Zbon4b.ru ráismer arr$ *e emberre, 
a i Pinezélt bántalmazta és péuzt kö 
vet.lt tőle A déli síiinet közben Da­
mes vádlottat óra a folyosóra vezette. 
Amikor keresztülmentek a várószobán, 
val Vni a hallgatóság közöl Dan’osot &r 
culiöpte. A tárgyalás megnyitásakor az 
elnök és ügyész erélyesen kikeltek az 
i-/u! 11# ellen. Kijelentették, hogy ha 

hasonló inzultus előfordclcs, a 
r. - hatóság jegyeit felülvizsgálat alá 
v :-zik. Áz elnök filhivására, hogy je­
er: ikezxék az inzultáló, senki gern je 
leníkexett. Ezután felolvassák Héjjas 
rin főhadnagy nyomozati vallomását.

Haiványar. omlákszerr, — mondja 
B ‘-aiiomás — hogv Zbona egy alka- 

mc-1 jelentette nekem, tudomása van 
t-r ői, hogy három izsáki zsidó a meg- 
8’áüő román <• lapátoknak másfélmillió 
x renát ajánlott fel, hogy a megszállást 
h rom héttel meghosszabbítsák.

Ház fias érzésem felháborodott efő- 
‘Ot:. Ezért utasítottam Zbonát éi Dani- 
csot, hogy a három zsidót fogják el és 
végezzék ki.

Hangsúlyozom azonban, hogy rab­
jára és értékek elvételére semmiféle 
utasítást, vagy parancsot nem adtam 
nekik. Karhatalmam összes lisztjei bi- 
Zvoyitani tudják, hogy számos isben 
emeltem fel tiltó szavamat az e len, hogy 
vé-:célén polgárokat vagyonuktól erősza- 
gos módon megfősz zanak. A jogellenes 
03 lekedetről nőm tudok és a bűnjelek 
beszolgáltatására egyáltalán nem era- 
ickezem. Esetleg Makbay százados tud 
oiről felvilágosítást adni. Aláírás: Héj 
jas Iván.

Utána felolvasták Francia Kiss Mi- 
híly vallomását, amely szerint as izsáki 
5 ilkosságb&n semmi rószo sem volt. 
U ő.őieg nőm is tudott az oseméayek- 

’, obhü később értesült róluk.
Ezután a kommunisták elfogatásiról 

szóló at időbeli jelentéseket olvasták 
-el- A tárgyalást holnep déleiéit foly­
tatják. bélét a jövő hét elejére várha!ó.

— Zsidó könyvtárakból nem 
hiányozhat S. J. Agnon regénye t 
És a meggörkedt kiegyenesedik..

Mire büszke Míllerand
Egy tuniszi magyar zsidó levelet irt Kolozsvárra

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Milíerand, n frarc a kör.társaság az összes zsidó mobilitások. Az sez- 
“íÍtp mint „áhór.x. Kát_ t^lfőü &z elnök mellett as érsek, a

grandrabbi és a ruohanaedáu mufti 
ültek.

Ak elnök barátságos beszélgetés- 
sei tüntette ki a grandrabbit és be­
hatóan érdeklődött a tuniszi zsidók 
politikai és gazdasági elhelyezkedése 
felől. A grandrabbi informálta az el­
nököt és biztosította őt a zsidók

elnöke, mint ismeretes, néhány hét­
tel ezelőtt nagy Kísérettel Tuniszba 
utazott, hogy megerősítse 9 köztér 
sí* ág prs-ztiz.két, amely'a mórok kö 
főtt er sen aláhanyatlott. A hivata­
los kommünikék tiiadt-lulnak tüntet­
ték fel í,z elnök látogatását és ezek 
a jelentések, abo?y most kiderül, 
nem is nagyon túloztak. Millerandot 
valóban nagy ielkesudóssei ünnepel­
ték Tuniszban, de nem annyira a 
mórok, mint a zsidók; ezek azonban 
nem a franciét, hanem a zsidót ün- 

I nepeltér.
Hahn \iktor, aH Érsekújvárról 

I sodródóit ei Tuniszba, levelet irt Ko 
loz-»várra, egy itt élő zsidó iróbarát 
jáhi z ős a levélhez a tuniszi z-ú ió 
újságnak, a két hetenként megjelsnő 
^Wa id d L-rael^-nek h gutoleó szá 
mái is csatolta.

Á lap ünnepi melléklete bő tudó­
sítást közöl as elnök látogatásáról és 
hogízu c kkeí szentel muit^ácaK és 
tz irmazásánsk is. Megáradó lelke­
sedéssel ünnepli a zsidóság iránt való 
jóakarata, a z idő nemzeti otthonra 
irányu'ó törekvések őszinte támoga 
tása, de leginkább zsidó származása 
miatt, amelyet soha el nem tagadott.

Tuaisz zsidósága a francia köz­
társaság és a cionisták kék-fehér lo­
bogóival öi zitvffe fel házait az el­
nöki látogatás alkalmából. Résztvett 
a fogadási ünnepségeken és a disz- 
banketten is, amelyet állami hatósá­
gok és társadalmi egyesületek ren- 
d.ztek az elnök tiszteletére. A fővá­
ros által adott banketten megjelentek . )

az 6 hí­
veit, nem fojthatja el a zsidó ön­
tudatot.

— Mi — 'ette hozzá mosolyogva — 
Elnök urban nemcsak a nagy ál­
lamférfiul tiszteljük, d-3 test vérűi­
ket is.

Az elnök elcsodálkozott:
— Hát önök is tudják, hogy 

zsidóktól szárma?om ?
A grandrabbi elővette s Waad d’ 

I rael ünnepi számát és tisztelettel­
jesen átnyújtotta az elnöknek.

Míllerand belenézett, elolvasta a 
cikket és bólintott:

— ügy van. Áz elődeim még 
kát nemzedékkel visszafelé zsidók 
vohak. Büszke vagyok a származá 
somra és örülök, hogy az érzéseim­
nek nem kell tu^nagy távolságra 
visszamenni, amíg rátalálnak arra a 
természetes szimpátáiára, amely a 
származásban gyökerezik.

Az elnök bizony nem szégyellő a 
származását és a tuniszi zsidók 
ezért még nagyobb szeretettel ünne­
pelték. (*

Riasztó hír
Wirth kancellár meggyilkolásáról

Az Uj Kelet tudósítójától —

Budapest, julius 7. Ma d.lelőtt az 
a hir terjedt ei a buiapssíi tőzsdén, 
hogy W:rth kancellár ellen merény­
letet követtek el és meggyilkolták. Á 
kirnok megrázó hitása volt é-= azon­
nal őriatkezssbe léptek a Wolff táv 
irati ügye ükséggai, amely megcá­
folta a hirí, amelyet a polgári lapok 
kényszerű megjelenése folytán tá­
madt riasztó hírnek tudható ba. A 
cáfolat ellenére a hír újra felmerült 
és makacsul tartotta magát.

Véres összeütközés Hannowerben
Hannower, juliiu 7. Tegnap a vá- 

rc-sbanóriási íühintések voltak. A tün­
tetők egy ré z 3 a lövőszegy let ünne­
pélyére vonult, ahol a szocialisták és 
nac onalisták közt többszöri súlyos 
összeütközés történt, összesen har­
mincnyolc sebesültöt kellett kórházba 
vinni. A rendőrség húsz emberi le­
tartóztatott és még további letartóz­
tatások várhatók.

A szászországi Xwiekauban a keddi 
tüntetés után a munkásság külön 
intézőbizottságot választott, amely 
élelmiszer- és automobilrekvirálást 
rendelt el. A rend csak nehezen ál­
lott helyre.

Meg kell védeni a köztár­
saságot

Berlin, julius 7. A jogügyi bizott­
ság ülésen az ígazságügyminíszter 
visszautasította a jobboldaliak állí­
tását, hogy a köztársaság védelméről 
szóló törvény esupán a jobboldaliak 
ellen irányul. E törvény mindenkit 
megbüntet, aki a köztársaság ellen 
tör, akármilyen oldalhoz is tartoz­
zék sz illető.

Fenyegetnek a független 
szocialisták

Berlin, julius 7. A birodalmi gyű­
lésen ma a pártok tanácskoztak a 
független szocialistáknak a kormányba 
lépéséről. Döntés még nem történt. 
Az újra megjelenő „Freiheit“ kétel­

kedik abban, hogy a függetlenek 
belépnek a kormányba, ha a koalí­
ciós pártok annyi ellenállást tanúsí­
tanak. A lap figyelmezteti a kor­
mányt, hogy bizonyos körülmények 
között a független szocialisták nem 
fogják a kormányt támogatni.

Franciaország katonai szövet­
ségeseket keres

Kovno, julius 7. Lapjelsütések sze­
rint Rigában Lettland és Francia- 
o szág között tárgyalások indultak 
meg egy lett-francia katonai egyez 
mény kötésére, amely a francia-len­
gyel konvenció mintájára fog létre­
jönni. Á szerződés célja védekezés 
esetleges bolsevista tervek ellen.

Javulnak Hága kilátásai
Hága julius 7. Angol és francia 

körök a konferencia kilátásait ked­
vezően itáiik meg. Mindamellett s 
tárgyalásikat nem sistteíis Poincaré 
és Lloyd George újabb találkozása 
előtt. Avezzano olasz delegátus meg­
cáfolja szí a hirí, hogy Olaszország 
újabb tárgyalásokat kezdett az oro­
szokkal a kereskedelmi egyezmény 
megkötése végett.

Egyetlen lehetséges állam­
forma

Berlin, julius 7. A köztársaság 
védelméről szóló tőr vény j a vaslatot 
az amnesztiája raslattaí együtt a 
jogügyi bizottság elé terjesztettek. 
A német nemzeti párt ellenzi a ja­
vaslatot. Stresemann német néppárti 
felszólalásában hangsúlyozta, hogy a 
köztársaság hosszú időre az egyet­
len lehetséges államforma Németor­
szágra né ive.

A nyomáássztrájk még nem ért 
véget. A lapkiadók közös lapot ad­
nak ki, amelyet ők maguk szednek. 
A munkáslapok rendesen megje­
lennek.

A polgári pártok is egyesülnek
Berlin, juliu i 7. A centrum- és a 

demokrata-pártok együttes levőiben 
kijelentik, hogy a néppárttal való 
együttműködési elhatározták. Lehet­
ségesnek tartják, hogy megegye?nek 
abban, hogy uz állam ujjáépitése 
szociális politika folytatása, csak 
alkotmányos köztársasági államforma 
alapján lehetséges, ezért nyiiatioia- 
toí kérnek, vájjon a néppárt hajlandó-3 
részt venni a kormányban.

Berlin, julius 7. A „Vorwärts“ 
heves támadást intéz a kommunista 
„Rote Fdh'-e“ eilen, amely a két 
szocialista pá»t közös frontját szét­
robbantani igyekszik.

Obstrukció a magyar 
nemzetgyűlésen

Budapest, julius 7.
A mai nemzetgyűlésen az indemnitáíi 

vita Eorán egy fiatal szociaiht* képvi 
selő tűnt fel hossni bessódévoi. Azt 
hitték, hogy a szocialisták a költség- 
vetés ellen obstrukciót kezdetű k és 
elsőnek Pro? per Sándort küldik harcba. 
Propper bestédében kitért az0ara a 
vádakra, hogy a munkás nem. hazafi. 
Ali i.í d'. 1 gozik és katonáskodott, miért 
ne állítasson nemzeti alapon. Gyűlölet­
tel nem lehet épitőo-unkát végezni és 
R nagy Bismarck, aki őszintén meg­
mondotta, hogy azéri akarja kiirtani a 
SíOűiáldamokrticiát, meri es osztályára 
tör, tíz évvel később belátta, hogy as 
eszme, amelyet megsemmisíteni akart, 
megerősödött és megnövekedett. Su­
merok sohasem mondotta, hogy a né 
met dolgozók nem hazafiak. Nem is 
mondhatta, mert Bismtrck felvilígcso 
dott elaie volt, egy nagy hircdslóia 
megteremtője, oem ki 3 udvarháza* 
védnöke. A szocia isták nem akarnak 
osztilyoraimat, de fe’akarmtk ss&ba- 
dolni az elnyomatás alól. „Örülnénk 
mondott a, ha elérnék azt, ami a kül­
földön n.ár a bátora előtt volt. Hasaíi 
ez, aki a népei erőssé és teijesitŐ- 
kép^ssé testi*. Ének * kézenfekvő 
igazságok a karznv hívei között nagy 
meg ootránhoz á -;t keltettek. A vihar 
fokozódott, amikor a szónok rátéri az 
emigránsok Kérdésére s kijelentette, hogy 
Magyarors?ágnak inkább van szüksége 
Garami Ernőre, mi A Garaminak Ma 
gy &rországra.

— A csillago 3 égbolt julius ha­
vában. Julius havában este 9 órakor 
a zenitben a Herkules csillag képe lát 
ható. Igen mélyen alatta, a délkörteí 
nyugatra még igen msgasan a korona 
áll, mig kissé alacsonyabb állásban a 
Bootes figyelhető meg Arclurus nevű 
főcsillagával, tovább haladva nyugat 
felé találjak a Spioat és északnyugatra 
az Oroszlán figyelhető meg, mér le­
nyugvóban, mig a Göncölszekór kö 
zépső magasságban tűnik fel. A Her­
kulestől keleti irányban következik 3 
Lyra, Wega nevű fényes csillagával, 
mely után tovább heladva keleti irány­
ban találjuk a Hitíyut, észak felé még 
láthatjuk a Cassiorciát. a Perseust és 
Garellát A Merkur júliusban sz egész 
hónapon keresztül a reggeli égen fi­
gyelhető meg. Julius 11 én a legn - 
gyobb eltérésben van a naptól, de a 
hó végén már nagyon közel éli a nap­
hoz. A Vénus ebbt-n a hónapban tün­
döklő esti csillagként jelenik meg az 
égen és csak 16 óra felé nyngszik le. 
A Mars juhosban a Skorpió csili g 
képében tűnik fel, kissé Antares felett. 
Éjjel két órakor nyugszik le. A Jupi­
ter e hónapban a Szűz-csillag képében 
áll, északnyugatra a Spicatól. Éjfélkor 
nyugszik le. A Saturnus júliusban a 
Sxüz csillag képében tartózkodik * 
Spicatól északnyugatra. Este 10 óra 
után nyugsúk le.

Central Buffi
m*

mi elite közönség találkozó helye
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Szombat 1922 julius 8.

— Lupa Amerikába megy. A 
„Lupta“ jelentése szerint dr. Lupa 
Miklós, a parasztpárt vezére a nyár 
folyamán Amerikába utazik, ahol a ro­
mán kivándorlóknak több népgy ülésén 
beszámol s.z itthoni politikai viszo­
nyokról.

— Az antantbizottság elhagyja
Felsősziléziát. Berlinből táviratozzék: 
Lerond tábornok, a felsősziléziai szö­
vetségközi bizottság elnöke, julius ki 
lenoedifeén távozik a népszavazási terü­
letről. Wirth kancellár felhivást intézett 
a sziléziai németekhez, amelyben kéri 
őket, hogy a bizottság elutazása idején 
tartózkodjanak minden ellenséges csele­
kedettől.

— A kolozsvári iparkamara régi 
székházába költözködik. A kolozsvári 
iparkamara székházát tudvalevőleg tavaly 
s VI. hadtestparanosnokság számára 
resvirálták le. As iparkamara azóta a 
Főtér egyik hálában farija hivatalát. A 
belügyi államtitkárság feloszlatásával a 
törvényszéki palotában több helyiség 
ürült meg, ahova a tábla hivatalait 
helyezték el. Ma a hadtestparancsnok­
ság részéről bizottság nézte meg a he­
lyiségeket, hogy meggyőződjön, alkal­
masak-e ezek a parancsnokság hivatali 
befogadására. Minthogy a feloszlatott 
belügyi államtitkárságnak mindössze 
huszonhét irodahelyisége van, a parancs­
nokságnak pedig hetveshárom helyi­
ségre van szüksége, katonai részről ki­
jelentették, hogy ezekre nem reflektál­
nak és másutt fognak keresni helyisé­
geket. Roman Xeaofon vezérkari ezre­
des. aki a katonai kincstárt képviselte, 
kijelentette, hogy a hsdtestparaiicsnok- 
ság legközelebb kiköltözik mostani he 
lyiségéből és az épületet át fogják adni 
a kereskedelmi és iparkamarának.

— A reform-zsidóság ötvenéves 
jubileuma. Newyorkból jelentik: A 
newyorki „Times“ kiadója, Adolf Ochs 
mozgalmat indított meg az amerikai 
reform-zsidóság ötvenéves évfordulójá­
nak megünneplésére. Az ünnepséget 
1923 januárjában fogják megtartani 
Newyorkban. Ochs az ünneplő - bizottsá­
got már összeállította.

— A Természetbarátok Turista­
egyesülete 9-én, vasárnap a következő ki­
rándulást vezeti: EKE-menbáz, Árpád- 
menház, Dealul localui, Komjátszeg, 
Tar, tori hasadék. Vissza Feleken át. 
Gyaloglás 10 óra. Vezető : Fülcp Gyula. 
Találkozás háromnegyed ötkor a 
Majális-utca és Szentgyörgy-tér sar­
kán. Vendégüket szívesen lát az egye­
sület.

— Cigányasszony, aki hipnotiz­
mussal jósol. Ekaterina Cutarida ma­
gánzónő feljelentést tett a rendőrségen 
egy harmincöt év körüli jólöltözött ci­
gánynő ellen, aki husseser lei értékű 
holmit lopott el tőle. Elmondotta, hogy 
szerdán délután egy feltűnően szép ci­
gánynő állított be Erzsébet-nt 18 szám 
alatti házukba, ahol Irena nevű húgá­
val lakik. Az asszony őcsksrnhát akart 
venni, de közben arra terelte a szót, 
hogy ő jövendőt mondani is tud. De 
csak ngy volt hajlandó jósolni, ha a 
két testvér valamelyike elmegy hazairól. 
Ekaterina átment egy barátnőjéhez és 
ott töltötte az éjszakát. Reggel, amikor 
hazament, feltűnt neki, hogy húga na­
gyon rosszkedvű. Kérdésére az elmon­
dotta, hogy rosszal érzi magát, amióta 
a cigánynő jósolt neki. Etmesélíe, hogy 
a cigányasszony elkérte tőle a szüle­
tési bizonyítványát és amikor látta, hogy 
huszonkétévasnek van beírva, ollóval 
kivágta az okmányból az évszámot és 
besznggerálta a lánynak, hogy csak 
húszéves. Azután lépésről-lépésre le­
törte a leány akaraterejét és amikor a 
cigányasszouy látta, hogy Irina telje­
sen hatalmában van, hamar összeszedte 
a kéznél lévő értéktárgyakat és iovább- 
állott. A detektívek a kapott személy- 
leírás alapján keresik a hipnotizáló tol­
vaj cigányasszonyt.

— A Taímud-Tóra tanfolyam hall­
gatói a tanulás megkezdése végett je­
lenjenek meg 9-én, vasárnap délelőtt ki­
lenc órakor az F ötvös utcai iskola helyi­
ségében.

a
uhmátumot Szerbiárak, tehát ami?-;or 
Pomcaré Kronstadtbin hajóra szállt,
Anglia, Franciaország és Oroszország

— Metes prefektus szabadságra 
megy. Dr. Metes Péter, kolozsmegyei 
prefektus julius tizedikén hűlheti 
szabadságra megy. A prefektus nem 
fog résztvenni a köztisztviselők kon­
gresszusán, csak megnyitja azt. Tá­
vollátóben a prefektusi teendőkkel 
Utalea subprefektust bízta meg.

— A csernoviczl ügyvédek a meg­
gyilkolt kommunistákért. Bukarestből 
jelentik: A iisenevi ügyvédek memo­
randumot intéztek a királyhoz, a mi­
niszterelnökhöz, a belügy- és igazság­
ügy m iniszterekhez a beszarábisi kom­
munisták meggyilkolása ügyében, amely­
ben szigorú büntetést követelnek a 
bűnötök ellen. A memorandumot alá 
iriák a beszarábisi politikai élet vezérei, 
köitük Sergin Nitzo volt miniszter, 
számos szenátor és képviselő.

—- Az orosz éhínség statisztikája. 
Hogy ez is elkészült, Nansennek és 
néhány ideálista orvosnak köszönhető, 
akik gyógyszerrel, kenyérrel és hús­
konzervekkel megrakott vagonokban 
nekivágtak a cscntkeménységre száradt 
orosz rónának, hogy elföldeljők a 
holtakat, lefogják a haldoklók szemeit 
és segítsenek azokon, akik még meg­
érték a segítségei. Nansen a szovjet- 
hatóságokkal kiszámította, hogy tíz­
millió ember halt meg óhtifaszban, 
mert elfogyott a fürásrpor, a makk, a 
széna, amivel a szerencsétlenek hóna­
pokig táplálkoztak, meri kiapadtak a 
rettenetes szárazságban a kutak, amik-

* nek vizével megcedvesiths'íiák volna az 
] éhségtől cserepes ajkaikat. Tízmillió 
í ember: öregek ős fiatalok, katonák,
! pare sztok, hivatalnokok, jók ás rosszak,
\ csúnyák és szépek, görögkeletiek, k ato­
ll likasok, zsidók, tatárok: mindenki,akit 
j meglepett a csapás és nem tudott el- 
] menekülni, elpusztult Nansen tudta 
I már tavaly ilyenkor, hogy ez a tis- 
l millió ember halá:ra vaa Ítélve. Bejárta 
l Európát, matinékat r endezelt, ahol el- 
í sírta a tízmillió ember sorsát; sajtó­

kampányt indított, hogy félreverje ú
j vészharangot, gyűjtéseket- rendezett 
i hogy segíteni próbáljon. Nem használt 
í semmi. Az orosz éhínség kezdetén az 
\ argentínai mozdonyokat gabonával fii- 
? tötták, mert nam vo't, aki elfogyassza 
I a felesleget és 0re s serszágban as
I anyák megőrültek halott csecse raőjük- 
j kei a keblükön, Londonban ezidőben 
i megszavazták a csabhajők építésére 

szükséges milliókat ás csapat ikat küld­
tek s fuldokló Írország megfojtására, 
de a nyomorgó munkásokon kívül 

; senkinek nem jutott eízébe, hogy a 
\ kirabolt gyarmatok kincseiből néhány 
j morzsát juttassanak az éhezőknek.
S Párisban, Rómában, Madridba?, Lusza- 
j bonban, Kopenhágában. Stockholmban, 
í Prágában, Bukarestben és mindenütt,
I ahol emberformáju élőlények intézik a 
j népek sorsát, senkinek nem jutott 
í eszébe, hogy adjon legalább konyör- 
i adományt a legborzasztóbb halálra 
j ítélt tízmillió orosznak. Az emberek itt
* politizáltak, hálóztak, kereskedtek, sibol- 
1 tak, verseket iriak, megnő süliek vagy 
i férjhozmentak; tárgyaltak Magyar 
j Szövetségről, liberális kormányról, 
í világbékérői, leszerelő i konferenciáról, 
i irodalmi lspalakitásról, FöKőszilézia 
j megszálláséról síb., etb és közben fel- 
I fordult tízmillió ember, aii-nek a belei 
j összeszáradtak, meri ivekig nem vet- 
j tek táplálékot magnkhüü. Ninsen köz- 
j ben a lerongyolt, elnyomott munkásság 
j szájától eleporolt fillérekkel megmentett

vagy két hárommillió oroszt a legköze­
lebbi éhínség számára és elkészítette 
az éhínség statisztikáját, t-mely kev jsebb 
embert érdekel, mint Banker Bäby 
logujabb ksíandja Esriioltbe jut a 
latin kimondás, amelyet oy szovjet- 
delegátus mondott az éhínségről érdek­
lődő francia újságírónak : Ma nekem, 
holnap neked . . . (f. I)

— Viviarit keblükre ölelik a na­
cionalisták. Párisiéi jelenük: A ka­
mara tegnapi ülésén Vaiilant Ceaturier 
képviselőnek a háborús felelősségről 
mondott interpellációjában elhangzott 
kijelentésére, hogy Németország hábo­
rút akart és Franciaországot megával 
ragadta, V iviani sz a, kori miniszter- 
elnök hossz ab b beszédben kijelentette 
bogy Ausztria cssk tizennégy nappal 

szarajevói merénylet után küldött

jőtauácsaira megkezdték a hadművelete ■ 
két. Grey tárgyalásokat indítványozott a 
háború megakadályozására. Oroszország 
ehhez hozzájárult és a német hadsereg 
előnyomulásának megszüntetését köve­
telte, amit Ausztria visszautasított. 
Németország négy hadtestének mozgó­
sítása miatt Oroszországhoz ultimátu­
mot intézett, bár az orosz mozgósítás 
csak válasz voB tizenegy osztrák had­
testnek a határon történt mozgósítására. 
Ajnnias hsrmincadiki német mozgósítás 
sül szemben az oroszok csak harminc­
egy cdikén mozgósítottak. Viviaui kije­
lentette, hogy teljes felelősséget vállsl a 
háború elején történt kért. A ház több­
sége éljenzéssel fogadta Vmani beszé­
dét és többen megölelték.

— Tűzvész egy hamburgi szesz­
gyárban. Hamburgnál jelentik: A Nord 
deutsche Spiritwrko raktáraiban tűz 
ütött ki. Két nzesztsrtály felrobbant. 
Az explosiő következtében több tűzoltó 
és munkás meghalt, sokan megse­
besültek.

— Nagy szerencsé'lenség a nagy- 
mányosi kőszénbányában. Szászvá­
rosról jelentik : A Szászváros melletti 
nsgymányoai kőszénbányában meg­
rendítő szerencsétlenség történt. A 
bánya kigyuit ás a munkások közűi 
eddig egyetlen egy sem került nap­
világra. A tűzíJtőság has2t*lan pró 
bálkozott ás kénytelen volt az égés 
tovaterjedése meggátlásárs viszel el­
öltem a bányái. Es valószínűvé 
teszi, hogy az esetleges ólstbon ma- 
rsdotfcxk is b. fulladtak. Ás ügyész­
ség kiszállt a szereacsótlonség oká­
nak megállapítására, A mentési mun­
kálatok nagy nehézségekkel járnak 
és teljesen eredménytelenek. A bá­
nyában maradt munkások feleségei 
és gyermekei hlúgosén jajveszékelő 
csoportjai állnak a bánya bejáratánál, 
ahonnan még mindig tü»,lángok csap­
nak ki.

— A Besssrabo-leány regénye,
Parisból írja az Uj Kelet levelezője: A 
párisi esküdtbirőság hosszú és irgal­
makban bővelkedő tárgyalás után meg­
hozta Ítéletét & Bessirabo-ügyben. A 
férjgyilkos Madame Bcssarabo elvette 
méltó büntetését, de leányát, Paula J.<- 
quosí hosssn vizsgálati fogság után ár­
tatlannak .nyilvánították. A régi roman­
tikus iskola íróinak tollára ki vánkosó 
regény-téma: milyen élet várhat arra a 
a szerencsétlen nőre, ssi hónapok bosz- 
szu során szenvedett ártatlanul börtön­
ben és akinek czonfolül gyilkos anyja 
van. De ma már nemcsak a regényírás, 
hanem az élet is kinőtt a romantikus 
iskola padjaitól. Vagy legalábbis égé 
szén más a mai romantika, mint s hat­
van év előtti volt, A modern kor ro­
mantic us lovagjai sokkal derölíebb szín­
ben látják a világot. MadaioRoii Paula 
Jsques iíissZííbí-cíUiása óta, cte meg* a 
böcmnbrm is tömegesen kapta és kapja 
a legkáprázaiosabb Mr *s«ági ajánlató 
kát. A kezéért versengő lovagok kö­
pött egy dúsgazdag román kereskedő 
is van, aki valósággal megható sorok­
ban kérte meg, míg a börtönben epe 
kedő leány kéz Sí. „Kárpótolni akarom 
örd a múltak borzalmaiért — írja & 
vállalkozó szellemű román kereskedő

és ezért fölajánlom önn.-k kezemet 
áá lába elé rakom mérhetetlen vagyo­
nomat.“ Dia derék román azt is be 
valloifa őszintén, hogy már nem 
egészen fiatal — viszont a szive 
aranyból van. Már arról nem is 
beszélve, hogy csengő aranya is bőven 
van. UgyUtszik azonban, hogy Paula 
Jsques. nem tudja eléggé méltányolni a 
szivbeli és erszény beli aranyokat, mert 
hír szerint c-gy amerikai exkapitányhoz 
rnegy, aki szintén a kérők sorában van. 
Egyébként egy amerikai impresszárió 
hihetetlen nsgy összegre szerződést 
ajánlott ^ neki, ha vállalkozik mozigép 
e.őtt eljátszani a Bessarabo-gyilkosság 
főszerepét. s
, A Metropol kávéház újjáalakítása 

efejezéshez közeledik, a legmodernebb 
és mmden ízlést kielégítő berendezéssel 
fővárosi jellegűnek ígérkezik, megaTi- 
tása jövő hét elején lesz teljesen uj ve­
zetés mellett, minden igényt kielégítő 
szakemberek vezetése által. A nyári 
szünet alatt naponta a Román kir. 
Opera zenekara Fritz Tháler vezetési 
alatt fog hangversenyezni válogatott 
műsorral. °

1 — Letartóztattak hat kolozsborsaí
I román birtokost. Nem mindennapi 
s letartóztatás tartja izgalomban Ku- 

iozsborsa lakosságát. A község hat 
leggazdsgsbb román birtokosát, köz­
tük a íöbbezer holdat bérlő Catiria 
Györgyöt, aki a magyar világban U 
viiilis jogon tagja volt a törvényha­
tósági bizottságnak, gussbakötözve 
hozták be a csendőrök Kolozsvárra. 
Az esőt hátterében politikai bosrzut 
ssjtanek. A legutóbbi választások si- 
kalmávai ugyanis a kolozsborsadak 
Hatiogan Emil. ár. egyetemi tanárt, 
a nemzeti párt jelöltjét választottéi;’ 
meg képviselőnek, Banescu libsrális- 
sai szemben. A megtorlás nem ké­
sett. Először a legeltetésnél kelle­
metlenkedtek a koiozsborsaiak nak. 
Kiadták rendeletbe, hogy csak nz le­
geltethet, ski lépfoGO síi an beoltitja 
barmát. Az egész község ellenállt a 
rendeletnek, a zni nagy anyagi meg­
terhelést jelentett. Á napokban csend- 
őrszakaszok mállták meg Kolossbor- 
sát s a hat legtekintélyesebb gazdit 
letartóztatták. Miután ezek tiltakoz­
tak, a csendőrök a hat birtokost 
gúzsba kötözve hozták be Kolozsvárra. 
Itt két napig voltak a sziguraccj 
foglyai, amíg kihallgatásukra" icerSlt 
» sor. Elképedve vették tudomásul, 
hogy névtelen feljelentések alapján 
bolsevizmussa! vannak vádolva. A 
kihallgatás során kétségtelenül kidé 
rült. hogy a vármegye legtekintélye­
sebb gazdái bosszúnak lettek áldo­
zatai ás szabadon bocsátották őket.

— Óvöda-aísp. A héber óvoda 
ünnepélyén Mtchiovits Balja óvónő 
megalapította & „Keren Gan Jeiadim 
hri* alapot, amelyre eddig 331 L. folyt 
be az ortodox [hitközség pénztárába. 
Felhívjuk ezúton is az ügy iránt ér­
deklődőkéi, hogy adakozásaikkal a 
jó zsidó colt szolgáló alapot gyara­
pítsák és erősítsék.

-- Betörés. Tegnap délután Pip 
Mihály kolozsvári mészáros jelentette a 
szolgálatot teljesítő rendőrtissín-k, hogy 
ismeretlen tettesek behatoltak Csertorő- 
utca 14. alatti üzletébe, ahonnan több 
< zár Ki kés-péi’zt és m gy ven ez er lei 
értékű okmányokat elloptak! A detektív 
azonnal a helyszínre igyekezett. Útköz­
ben egy gyanús külsejű egyén tűnt fel 
neki. aei a Hirsch Ödön-féle szeszgyár 
udvaráról jött ki. Igazoltatásékor az 
idegen Ötvös László volt osztrák-ma­
gyar hadseregbeli aktiv tisztn k mon­
datta magát és hogy most érkezett 
vissza Szibériából. Nem volt útiköltsége, 
hogy hazautazzék a székelyföldre, be­
ment a sseszgyárba koldulni. A detek­
tív érd klcdesére Hirschéknél kiderült, 
hogy Ötvös mér hetek óta Kolozsváron 
tartózkodik. Erre a díttktiv faggatni 
Lerdtí a embert, aki végül is
bt ismerte, hogy ő tört be Pap Mihály 
üdéiéül. Átadtak az ügyészségnek.

— Héber tenszék n me bournei 
egyetemen. Meltournéból táviratosza a 
J.C B. A város tudományos köreiben 
mozgalmat indiíottsk as egyetemen fel­
állítandó héber tanszék érűekéb.-n. Az 
egyetemi hatóságok egyelőre még nem 
döntöttek véglegesen afelő1, hozy fel* 
állitsák-e a héber tanszéket. A me)bon.*- 
nei zsidó hitközség egyik tekintélyt-s 
tagja a tanszék faiá Utasára or er fontot 
adományozott. A zs.dő hitközség uhu­
dén eszközt felhasznál srra, iiozy » 
tanszék feullitásához szükséges pénz­
összeget előteremtse.

A Camion aj (vasúti szállítási)
vállalat ügyében a Kereskedői Tanácsa 
(Sfatul) vasárnap d. e. 10 órakor sa­
ját helyiségében (S / enteg yház-utca) 
Eagygyülíst tart, amelyre tagjait es 
utó a hívja iceg.

* Értesítés Tisztelettel é tesiiem ü 
kóserhust vásárló köiöm^get, hogy e hő 
9-ével átveszem Berkovits úrtól a kőser- 
hus árulást a Minorita-utcai őrt. kő 
serszékben. Szives pár fogást k*r 
Dászxái Sándor. Ezelőtt voltam a Ma­
lom utcai kő sera? é Eben.

Legelőnyösebb feltételek mellett a 
leggyorsabban, bei- és külföldre át­
utalás lat a Banca Generala a Tarii 
Románesti, Cluj, Plata Unirli 11. esz­
közöl. Idegen pénzeket vesz és elad 
Ttlefonszám 110. 4124-1
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Szombat 1322. Julius 8 W4 5, oldd

Lord Northdíffe tragikus bukása
A Palesztin® -kampány után megzavar adott.

A nagybeteg ujságkirály Svájcban van 
egy szanatóriumban
— Az Uj Kelet munkatársától -

Prága. Julius 3
Lord Nor.'hcliffe, Anglia legha» 

;Umasabb újságkiadója, :-.uh osan
«betegedett:. A b-íegség első tü- 

."9:ei két héttel ezelőtt mutatkoztak 
: -;ts, mikor leghevesebben támadta 
r:v9sz:inai politisája mi At az angol 
r.: -mányi. A síeavedélyes ujságharo 
-r.v.-n tette ^ a a idegeit, írásai valami 
riékmösen beteg nyugtalanságot árul­
tak el ss utolsó időben, ami olyan 
elhatározásra kény.- z ritatte a North- 

Tfe sajtó szerkesztőit, smely pél­
sz argói újságírás történeté 

egy sz iriien vissz ruta-
- . wOfcfc&Ske

Ez r hallatign lázadás megtörte, 
ömius utolsó hetében fivére és 

:: v.iorvoia Svájcba vitték és e ha- 
y* Téve egy szanatóriumbr-n. Azóta 

mtzi négy híres londoni elmegyó- 
gyászt hívtak a beteg ágyához. Orvo­
sai öttel félnek, hogy progressziven 
.a.;v5ó paraiir;is fenyegeti ez újság- I

rendült, hogy egyensúlyiból hirtelen 
kilendült. A hatalmára támaszkodó 
vezér minien elvesztett csatáért má 
sokat feleltetett. Nam magában ke­
reste a hibákat, hanem »ikalmazot- 
taiban és szerkesz ölben, akik pedig 
Anglia legjelesebb publicistái Any 
nyir.5 ment ebben a kötakedésben, 
hogy lapjaiban a s-ját szerkéz főit 
támadta meg. úgy hogy legkiválóbb 
munkatársai f.í.kép léi hagyták.

Tekintélyének hanyatlása meg­
ijesztette, Vissza akarta szerezni rőgi 
népszerűségét és a világhódítók pél­
dáját követve, mind’g uj és uj had­
járatot indított. Világkörutra indult, 
elment Palesztinéba és itt már mint 
keresztes-vitéz jelent meg. A csatát 
elvesztette és ebbe belebetegedett és 
rr-oet Svájcban van egy szanató­
riumban és talán mór nem is em­
lékszik rá, bogy még nem régen 
a hatalmas brit birodalomban ő volt 
a legnagyobb hatalmasság.

Hissen lehet éa reméljük is, hogy 
visszanyeri még régi egészségéi De 
régi tekintélyét már nem. fogja visz- 

aszerezni és Anglia politikai éle 
tétel, amelyet két évtizeden át irá- 
t} itott, örökre lehanyatlott

Peter Uhle

Cikkeit Kísérlet a kormány megmentésére
A nemzeti párt megkezdi parlamentenkivöli akcióját 

- Az Uj Kelet tudósítójától —

Az angol sajtónak az a tábora, 
ca*űy kohse látta sziveden North- 

,í kíméletlen előretörését, nehezen 
kárörömmel regisztrálja tul- 

.öi.mas ellenfele közéleti hanyatlá- 
-■ és ha nem is hangsúlyozza, de 

■-••zzieti, hogy megtalálja ebben a 
-'..ragudiában az igazságot. Több 

.a; art írja, hogy a Palesztina ellen 

.rdiíot; harcban nem vigyázott ele­
gei s fizikumára, amelynek tulbe- 

k.e rz erejét. Mintha a fizikai erő 
igazságosság udvarias átírása 

" nr csupán és mintha azt akarnák 
elemi, hogy ilyen lelkiismeretlen 

harc csak önmeghasonlással vég­
ződhetik.

A zsidó sajtó több tisztelettel ás 
:: b*b emberiességgel foglalkozik ezzel 
s tragikummal. A zsidó sajtó csak 
ai ellenségét látja Northcliffe-ban, de 
nem a konkurrensét is és ezért tár- 
vjj.-ígos.ibb. Nagyon sok öufegyel- 
pesás van ezekben a nsidó kritikák­
ban, amelyek inkább a szimboliszti- 
1 - jelentőséget keresik a tr^gédiá- 
p-A mint a- egyéni vons tkoz ásókat. 
-• iíren kiváló zsidó publicista azt 

hogy Northeliffe tragédiája mind- 
- :"v nak embereknek a tragédiája,
•s. . magESóbbra akarnak repülni, 

amennyire a erejük megengedi, 
'-'or hdiffe mértekeit talentummal 
mérsékelt műveltséggel kezdte 

• *'-» n pálv ’já'. De éles szórni volt 
- élesebb ösztöne és így min 

v r kinél jobban tudta, hogy mit vár 
■' vjf.tói » körönsóg. Ezzel a apozea 

. nagy hatalmát. A milliók, akik 
.-.f éresték, hogy ez az ember min- 
£ :-ak Őket keresi, természetes

nysággel elébe mentek és hoz- 
x

Bukarest, julius 7. A >: ormány 
megbuktatására irányuló ellenzéki 

I tanácskozások annyira előrehaladtak, 
hogy most már a kormánypártban 
sem kételkednek a végleges meg­
egyezés valószínűségében. Az ellen­
ződ szervezkedéssel szemben termé­
szetesen a kormány sem marad tét­
len és igyekszik a rendelkezésére 
álló erőket olyanformán átszervezni, 
hogy azok az őszi döntőküzdelemben 
a lehetőség határain belül megáll- 
hassűk helyüket. Megállapítható, hogy 
ngmesak a liberális párt parlamenti 
c-oporíja körében

folt ik a kormány megmentésére 
irányuló szervezkedés,

de egyre inkább felvonulnak a libe­
rális párt vidéki szervezeteinek veze­
tői, akik között nem egy volt mi­
niszter, vagy más fízámottevő vezető- 
politikus van. Természetes az is, 
hogy a liberális pártban rí őst azok 
az elemek álltok az akció élére, 
amelyek eddig kiszorultak a hatalom­
ból ős a kormány helyzetének meg­
mentésével egyidejűleg a maguk 
helyzetén is változtatni akarnak. Szó 
van a megyei szervezetek elnökeiről, 
akik több sikertelen kieérist után 
most újból s miniszterelnök elé lép­
nek követeléseikkel

Az ellenzék nem remélt erővel 
szervezkedik83 a miniszterelnök másra 
nem, csak párthiveire támuezkodha- 
tik. Ha a kormány sikeresen akar 
szembeszállni ez ellenzék ostromával, 
elsősorban a kormányt kell friss 
erőkkel harcképessé tenni, ami nyíl­
tan szólva í.zi jelenti:

a kormányt át kell szervezni.

Ezeket mondotta a liberálisok 
egyik vezetője, aki a liberális párt

ért és miután mindent megígért, el­
búcsúzott tőlük.

Az első lépés fa nlságaic okulva ?,« 
elégedetlen liberálisok és főleg ások, 
akik herirányképeseknek tartják ma­
gukat. most elhatárolták, hogy nyíltan 
megmondják Bratianu Jonol reirmter- 
einöknek, melyek azok sz asEkösök, 
amelyekkel a kormány helyzetét meg 
lehet menteti. Az „ Adeverni“ értesü­
lése szerint

:ncime vette át, azt állítják, 
• nieci olyan ház Angliában, 

r. .y Noríhcliffe sok lapjai közül 
'íbább egtet ne járasson.

De mert nem volt igazi nrgy 
r em, nőm is bírta el egyenletes 
igalooiiGai a sikereit. Hatalmának 

• gazdagságának fantasztikus mr-g- 
Tt-;edás3 elscéditetre és úgy érezte 
váf. mintha Anglia legelső politi- 

r ő lí nne, de lep.kiválóbb finánc

ban most megindult mozgalom élén 
is áll. Bizonyos, hogy a kormány 

•satlakoz.ta". Milliónyi előfize- j mai szorongatott helyzetét sok olyan 
van a „Times“ nek, amióta j liberális politikus, aki eddig nem

......... juthatott sz-mephez, arra használja
fel, hogyha rövid idő ve is, de maga 
is elhelyezkedjék a h^tulom árnyé­
kában. A megyei szerveretek veze'ői 
a rendkívüli ülésszak idején tették 
meg űz első lépést, amikor mvgje 
leatök Bratia.iunál és felsorolták pa­
naszaikat. Á vidéki liberálisok azon­
ban akkor még nem mtríek nyíltan I 
be zélni és nem mondták meg ő lis­
tán, mit akarnak. Az uj hivatalnokok 

és legnagyobb közgazdásza eljárása miatt panaszkodtak, mert 
Ti csak azért, hogy megmutassa lassan dolgoznak. Hibáztatták a mi- 
erejét és art is, hogy mindent nisztereket," akik nem mindenkor az 

hkan tud, mint más ember, Mbo- ország általános érdekét tartják szem 
■: iűditoít az angol kormány ellen, élőit (általános é^dek alatt a liberá- 

:.'.r dnsm konfliktusba keverte a bi- lisok párt vsgy magánérdekei értea- 
:: öalmat J-,pánn-I, megbuktatta As- dők) és kérték a miniszterelnököt, 

:iítet, meg akarta buktatni Lloyd tegyen meg miedont a helyzet meg­
vet és legutóbb az egész zsidó- javítására. A miniszterelnök, ski már

a napokban küldöttség keresi fel 
a miaisztefelnököt, amely egye­
nesen megjelöli azokat a minisz­
tereket, akiknek a kormányból 
távozniok kell és azokat a libe­
rális vezetőket, akiket helyükbe 

ki kell nevezni.
Elsősorban Váitoianu belügymioiggter 
távozását fogják követelni, aki szerin­
tük nem alkalmas a választójogi és a 
közigazgatási törvény megalkotására. 
Constantineecu javad almi miniszter tá­
vozását is követeki fogják, de legfő- 
képen Sa»3u kereskedelemügyi minisz­
ter lemondását. A kereskedelemügyi 
tárca ugyanis az a reszort, amelyre a 
legtöbb „elégedetlen“ áhítozik. De nem­
csak liberális politikusok, hanem olyan 
főhivatalnokok ia akcióba léptek saját 
érdekükben, akikről eddig alig tudták, 
milyen politikai pán állásúak. Ezek nem 
a miniszterelnök révén akarnak a kor­
mányba jutni, hanem Vintila Bratianu 
pénzügyminisztert látogatják meg nap­
ról-napra, aki — hirszerint — több 
főhivatalnoknak konkrét ígéretet is tett.

A lfgközeiebbi napok eseményei 
meg fogják mutatni milyen eredménnyel 
j;r aa uj mozgalom, amely — mint 
liberális \ örökben beszélik — már 
annyira megerősödött, hogy a kormány 
munkáját megakasztja. Bizonyos, hogy 
a minigsterolnöknek számolnia keli az 
ambiciózus elégedetlenek kívánságéival 
és a kormány átszervezése mér nem 
késbet soká.

égési
iágOt ifi.

>?oii2oru3n jellemző, hogy mi in- 
r.U"?:'s meg „Anglia Napoleon“-já- 

n:egdcbbenfC tragédiáját. 
Valamelyik élelap karikatúrái kö- 
:róla, gineiy jellemzően mutatta 

: -eg egyéniségének egéez kicsinyes- 
'•-sgéi. Először történt, hogy^ nevet- 
:í'í=sé tették éa ekkor annyira meg­

hozíászokctt és megtanulta párthi- 
veinek virágnyelvét, megértette az 
elégedetlenkedőket, de úgy tett, mint 
aki szószedet érti csak meg, amit 
mondanak. Megígérte, hogy a hiva­
talnokok utasítást kapnak a gyorsabb 
munkára, megígérte, hogy a minisz­
tereket is felizólitjs, dolgozzanak in­
tenzivebben £3 állami konszolidáció­

Mit végeitek eddig az ellenzék 
vezérei

Az ellenséG tárgyalások, miután 
több fontos pontra vonatkozóig meg­
éli p Másokat (redményestsk, most 
néhány napra szüretelnek. Az összes 
ellenzéki csoportok vezetőinek alkalmuk 
volt véleményeiket egymással kicserélni 

! és most kénytelenek megvárni Jorgs 
Miklós hazaérkezését, hogy a döntás 
előtt őt is meghallgassák. Két jelentős 
pontra vonatkozólag bs összes elleméki 
pártok egyetértenek.

1. Haladéktalanul meg kell indítani 
az akciót a kormány megbektrtósára.

2. A kormány bukása után olyan 
kabinetnek kell következnie, amely az 
összes ellenzéki pártok képviselőiből 
rdakni, bhtositja a kiírandó nj válasz­
tások tisztaságát, hogy as esek alapján 
összeülő nj parlament pártjaiból alskol- 
jon meg a végleges kormány.

A lényegre vonatkozólag tehát a 
megállapodás megkötöttnek tekinthető 
és csak a harc módszerei felett vaunak 
még nézeteltérések. A legtöbben több 
párt fúzióját ajánlják a nagy demokrata 
párt létrehozására a nemzeti párt körül. 
Ezzel szemben a parasztpárt magatar­

tása azt bizonyítja, hogy a cersnisták 
nem hajlandók eemilyen fúzióban sem 
résztvenni és teljesen célravezetőnek 
tartják a szeres ellenzéki koalíciót

A nemzeti párt a nyár folya­
mán megindítja a pailamen- 

tenkivüii akciót
A párt központi irodája a vidéki 

népgyüléseknek égési sorát szervezte 
meg, amelyeket aztán a nagy gyula- 
fehérvári pártkongresszus fog követni. 
A parigmentenkivüH ekeiéről a párt 
egyik vezetője a következőket mondotta :

— Meg kell büntetni a törvény- 
telei ségeknek és e rő szakos Ságoknak
ama sorozatát, amelyet a liberális-párt 
elkövetett. Vissza keil állítanunk a 
törvényességet minden vonalon és a 
demokrácia alapjaira kell fektetnünk 
állami életünket. Erre a célra a nem t 
zeíi párt késs a legvégsőbb eszközöké,, 
is igémbe veiri, hegy a psrlamente^ 
kívül érje el célját. Volt idő, amikor k 
páitban az úgynevezett végső eszközö^ 
feihas*rágásáról rém volt cgysíg?s 
felfogás. Ma SEOsbzn Hwh 1 r.élkii 
hangoztatjuk : attól seai n&dut-k v is sí a* 
hogy

felszólítsuk Erdély lakosságát, ne 
fizesse meg sz se okai, a,? élj eket 
törvérylelen parlament rótt ki.
— A nemzeti párt elhatározásáról a 

parlamenter.kívüli akció radikális le­
folytatására vonat! 02óieg a tárgyalások 
folyamán tudomást szerezhettek a többi 
ellenzéki pártok is és egyik sem emelt 
ellene kifogást.

Botrányok a porosz 
parlamentben és a 
birodalmi gyűlésben

Az Uj KfUt tudósítójától

Berlin, Julies 7. A porosz képvise­
lő házban a köztársaság védelméről 
szóló javaslat tárgy a láss kor viharos je­
lenetek játszódtak le. Fredersdorf Her­
man nemzet ipái ti beszéde közben sze­
mélyes természetű megjegyzést tett, 
mire a kommunisták és független szo­
cialisták óriási lármával a szónoki 
emelvényhez tódultak.

A nagy dulakodásban egy kom­
munista az egyik gyorsírót fejbe- 

vágts.
Egy nemzetipárti képviselőt megütöttek.
A kavarodásban nem volt megállapít­
ható, hogy az ütés kitől szármázott. 
Fredersdorf folytatta bestédét és a túl­
oldalra becsmérléseket kiáltott át. Erre 
botrány tört ki. Fredersdorfot megtá­
madták, úgyhogy a kommunisták elől 
a miniszteri székek mögé volt kényte­
len menekülni. Fredersdorf beszédének 
kéziratát az elnöknek akarta átadni, de 
az egyik kommunista a kezéből kikapta 
és összetépte. A botrány már az ülés 
felfüggve zíése után is tartott.

A birodalmi gyűlésen szintén nagy 
botrány volt, majdnem tett)egességre 
került a ser. A független szocialisták 
a Reichswehr tisztjeinek monarchists 
törekvéseiről interpellálva, bizalmatlan- 
sági inditvánt tettek Geseier hadügy­
miniszter ellen. A beteg Gessler he­
lyett egyik magastaogu tiszt felelt: 
ridegen és röviden, ami a baloldalt 
rendkívül felizgatta.

Mikor bí után Hecsel nagynémet 
beszédében megismételte a régi mon­
dást, hogy a szocialisták a győzelmes 
hadsereget hátulról ledöfték,

valamennyi szocialista ceki- 
rohant.

A karzat ordított, néhány látogatót 
kivezettek. As ülést felfüggesztették.

Feloszlatják a birodalmi gyűlést
Berlin, Julius 7. A polgári pártok és 

a kormánykoalíció között tovább foly­
nak a tárgyalások a független szocia­
listáknak a kormányba való bevonásá­
ról. Kétségtelennek tartják, bogy a 
pártközi krízis a birodalmi gyűlés fel­
oszlatásával fog végződni. Ez esetben 
valószínűleg munkás kormány alakul.

A Zsidó Nemzeti Alap országunk föld­
jét akarja népünk köztulajdonába vissza­
vásárolni, (akié a föld, azé az ország!)
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KÖZGAZDASÁG
Holnap npilih meg 

a pozsonyi Quna-oásáp
— Az Uj Kelet bécsi munkatársától —

A pozsonyi áruminta vásár julius 
9-ére tervezett megnyitása előtt a 
prágai cseh sajtó, épen úgy, mint a 
német lapok, hosszas cikkekben em­
lékeznek meg a csehszlovák köztár­
saság e gazdasági eseményének je­
lentőségéről. A cikkek és nyilatko­
zatok között különös figyelemre tart­
hat igényt Stodola Kornál képviselő­
nek, a pozsonyi Keleti Vásár elnöké­
nek nyilatkozata, amely teljes kon­
cepciójában fedi fel azokat a gaz­
daságpolitikai terveket, amelyeket a 
csehszlovák köztársaság kormáoya a 
pozsonyi árumintavásár intézménye­
sítésével köve'ni akar. A nyilatko­
zatból a következő jellemző fejtege­
téseket emeljük ki:

— A pozsonyi áruminta vásár, 
mely julius 9—16-ig főleg a po­
zsonyi kis ötőre összepontositva fog 
lefolyni, igen nagy jelentőségű a 
köztársaság életére. Az árumintavásár 
tulajdonképen Duna-vásárnak volna 
a legtalálóbban nevezhető, meri ki­
állítási kerete a pozsonyi dunai ki­
kötő organikus részévé lesz, másrészt 
pedig azok az áruk, melyek e vásár 
révén megtalálják útjukat kelet felé, 
a Duna természetes közlekedési utján 
juthatnak legolcsóbban rendeltetési 
helyükre.

— Szlovákia ipari krízise miatt 
szükséges, hogy az állam támogató­
iam működjék közre a válság csilla­
pítására. Evágbői rendezzük az áru- 
mintavásárí, melynek Pozsony annál 
alkamasabb helye, mert Pozsony az 
egész állam legfontosabb kikötője. A 
A kikötői építkezés nagy haladást 
mutathat. A város gazdasági fontos­
ságát igen emeli a legutóbb megnyi­
tott terménytőzsde is. Az a hatalmas 
kontinentális összeköttetés, mely Zág­
rábon és Pozsonyon az Adriát a 
Balti-tengerrel kapcsolja össze, épen 
úgy, mint a tarifakorridor a Duna 
és az Elba között, csak tovább épí­
tik a város gazdasági pozícióját Kö­
zép- és keleteurópai viszonylatban. 
Hiszen a hamburg—konstantinápolyi 
távolság ezen összeköttetések meg­
szervezésével 7000 kilométerről 3500 
kilométerre csökken. Ha pedig a né­
met Dims—Majna csatorna kiépül, 
akkor Pozsony gazdasága sarkalatos 
pontjává válik az egész csehszlovák 
köztársaság életének.

— A kiállítás iránt — mondotta 
Stodola — nemcsak nálunk, de Ju-

foszláviában is, külön őse a pedig 
torvátországban nagy az érdeklő­

dés. Már most is nagyobb tömegű 
látogatót jelentettek be a jugoszláv 
kereskedelmi kamarái. Áz áruminta- 
vásár tartama glatt különböző kon­
gresszusok is lesznek. így a keres­
kedelmi kamarák kongresszusára a 
kereskedők, iparosok és gyárosok szé­
les rétegei fognak összegyűlni. A 
vevőkön kívül azonban a kormány 
részéről is sok képviselő és miniszter 
érkezik.

Betold
(x) Bevonják a 20, 100 és 500 

leieseket. Bukarestből írják: Lapjelen­
tések szerint a Banoa Nationala rövi­
desen bevonja, illetve kicseréli a 20, 
100 és 500 ieiea bankjegyeket, mivel 
nagyon sok a hamisítvány közöttük.

(x) Két egyezmény a külföldi fi­
zetések rendezésére. Bukarestből je­
lentik : A pénsugyminiszter a román 
kereskedők külföldi tartozásainak ren­
dezésére két egyezmény megkötését 
tervezi. Az egyiket a Banca Mer.no- 
rorch, Banca Romsneaaoa és Creditül 
Románból álló konzorciummal köti, 
amely garantálni fogja a fizetést, a

másikat pedig a külföldi pénzintézetek 
konzorciumával.

(x) A gabonakivitel és erdélyi 
agrárreform a minisztertanácson. Bu­
karestből táviratozzák: A tegnap esti 
minisztertanács elfogadta a gabonakivi­
teli rendszer módosítására vonatkozó 
rendeletet. Eszerint az árpa és zab ki­
viteli illetéke 20 000 lei, a kölesé 15000 
lei, a borsóé pedig 10.000 lei vagonon­
ként. A minisztertanács ezután elhatá­
rozta, hogy az erdélyi agrárreform al­
kalmazásánál a román állampolgárok 
és az idegen alattvalók a kisajátítást 
illetőleg egyenlő elbár ásban rósseeiten- 
dők. Constantinesou földmivelésügyi mi­
niszter különben Erdélybe utazik a 
földosztási munkálatok személyes ellen­
őrzésére. A miniszter ezúttal négy napig 
marad Erdélyben.

(x) Miért esett a lei hat és fél 
centimra. Gazdasági körökben őriáei 
feltűnést keltett a leinek a párisi tőzs­
dén a legutolsó napokban szenvedett 
erős árhanyatlása. Annál feltűnőbb volt 
ez a jelenség, mert a kincstári Ionok 
konszolidálása céljából felvett két és 
félmillió font sterling kölcsönt épen a 
napokban perfektuálták és ettől a pénz­
ügyi művelettől a lei árfolyamának 
emelkedését várták. Párisi jelentés 
szerint a lei rohamos lerontását egy 
párisi bankár spekulációja idézte elő, 
aki a külföldön elhelyezett román kincs­
tári bonok egyharmad részét tartja 
kezében. Ez a bankár nem volt baj 
landó a bonokat Vintila Bratianu pénz­
ügyminiszter ajánlatának megfelelően 
font sterling kötvényekre báváltani, 
hanem a bontartozás effektiv kifizetését 
követelte. A román kincstári bonok 
egyharmadának ez a birtokosa az el­
múlt évben Titnlesou volt pénz ügy- 
miniszerrel folytatott tanácskozásokat 
a bonok konvertálására vonatkozólag 
és a tárgyalásokat annakidején Klotz 
volt francia pésnügyminiszter közve­
títette.

Külföld
(x) Zürichi zárlat: Berlin 103 50, 

Newycrk 52375, Pár is 41‘40, Prága 
10 50, Budapest 44, Varsó 1075, 
Wien 250, Milano 2320, London 2328.

(x) Budapesti zárlst: Napoleon 
4960, font sterling 5580, dollár 1267. 
francia frank 99, márka 263, olasz 
lira 55, osztrák korona 570, lei 780, 
szokol 2670, dinár 1450.

(x) Az orosz deficit Hágából jelen­
tik : A konferencia tegnapi ülésén az 
orosz delegátusok bemutatták s$ orosz 
költségvetést, amely 993 millió ara >y- 
rnbel bevétellel szemben egymilliárd 
132 millió aranyrubel Hsdáet előirá­
nyoz, tehát a deficit 132 millió.

(x) Csökkentik az olasz áll «ni ki­
adásokat. Rómából taviratozzák: Á leg­
utóbbi minisztertanács ismét foglalko 

‘ zott a pénzügyminiszteri j leütéssel, 
; amely szerint &s 1921 — 22. évi költség- 

vetés 6 és félmilliérd deficitet, az 
1922 — 23 as budget pedig 4 milliárd 
deficitet mutat fel. A kormány elhatá­
rozta, hogy nem rak újabb terheket es 
adósók vállára, hanem revizió alá veszi 
az eddigi pénzügyigazgatási rendszert 
és a jelenlegi adók igazságosabb meg­
oszlását fogja keresztülvinni. A minisz­
terek kijelentették, hogy tárcájuk kere­
tében a legnagyobbmérvü takarékossá­
got fogják szem előtt tartani.

(x) Likvidál a magyar posta­
takarék. Budapestről táviratozzák: A 
megy r postatakarékpénztár likvidá­
lására összehívott nemzetközi konfe­
rencia, amelyen valamennyi utódál­
lam képviselteti magát, julius köze­
pén kezdi meg tanácskozásait.

Rókát és más szőrmét
Szűcsöknek

SPORT
Bonpdainiak a szövetségi 
Isapifáng személye körül

Az Ui Kelet tadóíttójától
Tárgyüagos hűséggel számolunk be 

a kolozsvári sportélet legújabb szenzá­
ciójáról. Siemőlyi kérdésről van ismé­
telten sző, az aharnokok ismert módja 
szerint végrehajtott intrikáról.

A FS5R kolozsvári kerületének múlt 
évi közgyűlésén — mint ismeretes 
dr. Morar Tecfilt választották meg szö­
vetségi kapitánynak. Morar lelkiismere­
tesen, becsületesen teljesítette köteles­
ségét, minden megengedett és rendelke­
zésére áiló eszköst felhasznált, hogy jó 
kondícióba hozza a kolozsvári futballis­
tákat. A Ni gy várad ellen el ő alkalommal 
szerepeli ko ozsvári vá ogatott cs pat 
tagjait — k’ ubszempontokon felülemel­
kedve — szigorú pártatlansággal jelölte 
ki, a mérkőzés m grendetósóvel járó 
Békés és fárasztó fehdatokftt egyedül, 
a nagyhangú sportve érek ét a rnin- 
dmt leferitiiálók s?gits)ge nélkül vé­
gezte el. Igazán nem rajta múlt, hogy 
a kolozsvári csapat 4 : 0 arányú súlyos 
vereséget szenvedett.

A vereség után 1 éhány sötét iat-isus 
kikezdte Morar szövetségi kapitányt, aki 
észrevette, hogy a sportkorrektséget 
hangoztató idealisták e mérkőzés kudar­
cáért fejét követelik. Morar Teofil be­
látta, hegy hálátlan feladatra vállalko­
zott, miért is Sál van Virgil l&bdarugó- 
siakosztályi elnökkel együtt lemondott 
tisztségéről. A lemondásokat a Comi­
ts! ul Rpgioasl el is fogadta. Időközben 
aktuálissá vált a jugoszlávok elLnielrő 
nemzetközi válogatott mérkőzés éa dr. 
Morer félretéve egyéni zéróiméit, elvál­
lalta Románia első válogatott csapatá­
nak menaisálátát. Alig pihenték ki a 
belgrádi utazás és játék fájdalmait a 
kolozsvári futballisták és vezetőjük: 
Morar Teofil, esedékessé vált a máso 
dik nagyváradi mérkőzés, amelyet szin­
tén az alaptalanul megbántott Morar 
bonyolított le.

A kolozsvári csapat még el sem 
utazott Nagyváradra, midőn a julius 
2-ára összehívott, de határosa'képtelen 
kerületi közgyűlésen a julius 12-iki 
Csernovicz—Kolozsvár válogatott mér­
kőzés szövetségi kapitányi teendőinek 
elvégzésére Molnár Lajost, a Bírák 
Bizottságának elnökét kérték fel, aki a 
megbízást el is vállalta. Morar Teofil 
pedig Nagyváradon megállapodott a 
szövetség vezetőivel, hogy julius 9-én 
átviszi Kolozsvár ifjúsági válogatott 
csapatát Nagyváradra és a Tvraoavár — 
Njgyvár.-id válogatott mérkőzés előtt 
Nagyvárad ifjúsági válogatottjával meg­
tartják az első vároeköei ifjúsági mér­
kőzést.t

i A iriálmérhőzáaebet csütörtökön dél­
után tartották meg. A triál alatt egyes 
klubvezetőt felkérték a nevesebb ko­
lozsvári játékosokat, hogy fáradjanak 
bs a KAC öltözőjébe, ahol ivet nyúj­
tottak át nekik és annak aláírására kér­
ték fel őket.

Az ivén — az eddig ismeretlen — 
szerző arra kéri dr. Dragomir Silviu 
egyetemi tanárt, a kolozsvári Comitetul 
Regional elnökét,

hasson oda. hogy dr Morar Teo­
fil tavábbra is megmaradjon szö­
vetségi kapitányi tisztségében,

a m rószebb játékosok pedig még ama 
véleményüknek is kifejezést adtak, hogy

Molnár Lajos szövetségi kapitány 
vezetése mellett nem játszanak 
a Csernovicz elleni válogatott 

mérkőzésen.
.As iv6£ _ néhány válogatottjelölt 

aláírta, a jobb zlésüek azonban nem 
kívántak az intrika mefiaztói sxerzőjé

fest az Unió, CIuj-Kolozsvár
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nek eszköze lenni és különböző kifo­
gásokkal kitértek as aláírás elől.

A kolozsvári kerület sportéletében 
tehát — épen a tisztújító közgyűlés 
napján — ujó ag elkerült m igerőeitsr i 
a isemHyi ellentéteket, a gyüiölköióaí 
és széthúzást Sikerült éket verni a mír- 
már kialakulóban lévőplattformba, ami­
lyen a kolozsvári egyesületek * kör 3 
munkára tömörültek ős néhány msgái 
csalhatatlannak gondoló eportpápa sie 
mélyi bosszújaként ellentéteket szi.stii 
a régi és uj szövetségi kapitány között.

A kolozsvári sportélet hivatott >- 
zctői megbotránkozással értesültek * 
terror-ivről, amelynek tartalma esaií 
arra alkalmas, hogy

visszavonhatatlan lemondásra
késztesse ugv dr. Morar Teofilt. 

mint Molnár Lajost
és mindkettő elkedvetlenítse a további 
sportmüködéstől Ás igy támedt egye­
netlenséget p.-dig saját egyéni óljaik 
éa törekvéseik megvalósításira hess 
nálják máj t föl & sport * id iáivá* 
konjunkoira-lovagjai.

Annál súlyosabb ez, mert agy 
Molnár Lajor, mint Morar Teofil sze­
mélyében két épín o’yan férfi let: íz 
intrikusok játékává, kiknek múltja és 
égvén Lége minden kritikán falui áll 
és általános szimpátiának örvend.

Labdarúgás
A kolozsvári sportszövetség tiszt­

újító közgyűlése. A FSSR kolozavzri 
kerületi bizottsága ma, szombaton -este 
hőt órakor tartja meg a prefektora tér 
méhen julius másodikéról hat irozatkép- 
teleneég miatt elhalasztott tisztújító köz­
gyűlését. A közgyűlésen — a megje­
lenő egyesületi képviselők e sántára való 
tekintet nélkül — megejtik a tisztvise 
lök választását. A kolozsvári kerülethez 
tartozó egyesületek tehát már c»ak sa 
ját érdekükben is remélhetőleg teljes 
számban fognak megjelenni a közgyű­
lésen.

Kik játszanak Csernovicz váloga­
tottal ellen. A csütörtökön délután 
megtartott triál mérkőzés alapján Molnár 
Lajos szövetségi kapitány a következő 
játékosokból állította össze a j alias 
12-én Csernovicz válogatottéi ellen sie 
replő kolozsvári reprezentatív csapatot: 
Szatmári (KAC), Mann (KKASK), dr. 
Hirsch (KAC), Jakobi (Haggibbor), 
Braun (Haggibbor), Marceiúkievici 
(KAC), Radnch (KAC), Takács (CFR). 
Vincii (CFR), Bonoiocat (Universita- 
tea) és Rosenberg (Haggibbor). A kom­
binációba jöhető Gugát (Universitatea) 
é* Borneteint (Haggibbor > távollétük 
akadályozza meg a részvételben.

összeállították Kolozsvár első if­
júsági válogatott csapatát. A csütör­
tökön délután megtartott triálmérkőzés 

! alapján dr. Morar Teofil a köveikaső 
í játékosokból állított a össze Kolozsvár 
I első ifjúsági válogatóit csapatát, amely 

julius 9-őn Nagyvárad váloga'ott jn- 
nioraival méri össze erejét. Tok (Vic­
toria), Lédértr (KAC), Sólyom (KA<’i 
Boci (Victoria), Goldstein (Haggibbor:. 
Sütő (Victoria). Gidean (Haggibbor*. 
Fetter (KAC), Reiter (Haggibbor*, 1st- 
vánffy II (Victoria), Robogány (Hág 
gibbor). Tartalék : Kóbori 1 Victoria). A 
csapat holnap délben a gyorsvonattá 
iádul Nagyváradra dr. Morar Teofil ve­
zetése mellett.

Szoml

1 Pályázat.
A brassói izraelita hitközségnek szük­

sége lesz a Rosch Haschonoh és Jóm Kipm 
ünnepekre főkántorra. Ajánlatok alulirt e' 
nőkhöz intézendők augusztus 8-ig. Díjazás 
megegyezés szerint.

Dr. Kecskeméti Zsigmond,
hitközségi elnök Brasov.

árkedvezmény.

Értesítés!
Clujon, __ (Wesselényi M -u.) Kálmán 
Imre utóda céggel társulva, füszerüz- 
let, uj átalakítással, mindenféle fűszer és 
csemege áruval bibővitve szombaton 
megnyilik. — Szives pártfogást kér:

Simon Samu, 4156-1
a »Stella« volt cégtársa.

Hí Ofonae mm, 
HiíMosai Máért U íarSaljos i

1347 •fatelephez Uü!) imriti ti Tu) «rate muilum
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MAO VAR SZÍNHÁZ
Heti mőser

Svcnibat d. u : A kártyás. (Újdonság először.) 
Község dégában. Újdonság másodszor.) 
Mennyire tud marha lenni egy férj. 
(Ljdonság 2-odszor. Amerikai nagy­
bácsi. (Újdonság 2-odszor.)

Szombat este: Kabaré-est. (Uj magán- 
számokkal. Borky Lili és Gózon Gyula 
ogyüttes vendégjátékával. A földszinten 
premier-hely árakkal, az erkélyen 
rendes holyárakkal.)

Vasárnap d. u : Tavasz. (Operett-repriz. Borky 
Lili és Gózon Gyűl: vendégjátékával. 
Mérsékelt helyárakkal.)

Vasárnap este: A tolonc. (Berky Li i és 
Gózon Gyula vendégjátékával. Szent- 
györgyi István föllépésével. A föld­
szinten premier-holyárakkal, az erkélyen 
rendes hely árakkal.)

i műsorra tűzött alőadások jegyei etöra 
raegválthatók s assinbíx pén«r.; rínál

“ív ' "rib' •*%.
F.-.;.fíós -xerktplő D
indó: HüDiíM nyemdn és MstMlaiai H.I,

Szerkesztőségi telefonszám 977

s^mbmsbshh ^asemmBsrnsmam
8*51

Reclama No. 2032.

Nagy- és kiskereskedők figyelmébe!

Cérna
garantált 400 yardos

G- EL Ü„
m árká;;u

DHG
fehér hímző Art ÍOÍ. 
í 2-től 50-es számig

Art. 97. színes
„ ÍÍ6. fehér és színes Perié
u 200. stoppoló pamut

CTI
horgolócérna 

30-tól Í00 számig 
Aida kötőpamut Márta kötöpamut 
Mária „ Brúnó „

Alsószáí (1000 yardos)
Peíot gombcérna (fehér és fekete)

Vagontételekben érkezett Erdély legversenyképesebb importőrjeihez

Landesmann és U/eisz céghez
intraí és a G. B. €. márkájú cérna gyárak kizárólagos lerakata

uj, Uránia-paiota
lei 260

6eSlüster sacco #jeo árjegyzéket!
izr§69 **

! £ í |_l s N11. & t W* e- fa m &
mHL

Megrendeléseket postán, utánvéttel továbbit!
$2 I vjj8!

I férfi - , fiú - és leány - |g
karúba áruháza 1

i ü
Cluj, Pia

fl 17 A + i r.

sfőtíBS és yprfua 8pep6

Feuerstein 1
Isxtil, kötött és rövidé ruház 
Cluj, Stí®. Reg. fóaria 12.

megérkeztek
Eisensfädier
volt L-kafos-svíiház

áliOp

Sír. R. gina Mária v. Deák F.-u. 13. j
Foofbaílabdéi 99*— leitől I
Gyermekkocsi 350*— „

Rövid, böföít és gyermekjáték áru í 
nagyban í> kapható. 1358

Rozenzweig Antal, Cluj (Saját ház) 
Széchenyi-tér 38. — Telefon 4—36.

mnr.b nnsc

i Héber könyvek és rituális cikkek 
! nagy kereskedése viszont eladóknak 

gyári árban pontosan szállít. 1321

l 6%-os adónyilvántartási Registru de 
l personala)
\ 6° o-os adó befizetési űrlap havi (Stat) 
\ 6%-os adó befizetési űrlap heti (Stat) 
I Forgalmi adó napló (Registru Speciala) 
\ Napijegyzék (Nóta Zilnice)

Luxus és forgalmi adó biok.
4145-1

L’oyd 799

Telefon 10—83.

BOROS-nyomdában 
beszerezhető

Ciüj, Galea Regele Ferdinand (Wesselényin.) 2. sz.

A külföld legbiztosabb féreg- 
; irtóanyaga megérkezett. Féreg­

irtást teljes garancia mellett
i ooocoocoo eszközöl ooooooooo

Bgpg Ésgsgynpar Bt. Szatmgr
Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet, 

csontzsirt, m ü t r á g y á tf 
szappant, kocsikenőcsöt, 
gépzsirt, téglát stb.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
liuslást, nyers és olvasz­
tott í agyút.

?. kívánatra egyes drbként is bár- 
j hova gyári áron szállíttattnak 
I kartáraíával, lábrésszel príma 
! vászonnal 250*—, vászon néí- 

n e F, , n „ a. küí 150.— lei ellenében oooo
Iraliil émáy OfaSiS-fflail, Nagypíac-tér í0.Telefon905.

Str. Saguna (Bartha Miklós-u.) 
16. A legmodernebb cimfestést, 
szobafestést és mázolást 
oooooooo elvállalok, oooooooo
749 TELEFON 749

1388

! \

GUTHÁ.&
Saín-Sare (SzstiaárüíDitíl)
Gyárt és szállít: 3080-!
Parafadugót, pléhkoronadugót, fadugót, sta- 

S niolüvegkupakot, caparlin-folyadékot, iiveg- 
§ címkét hordó lemezeket, facsapot, kénlapot, 

gelatinet, vizahólyagot, acélblombát, parafa- 
taipat <cipőhetét), parafatáb'.ákat, „Berolina- 
vagy „Birol“-keféket, fiitrirgépeket, azbesz­
tet, gumitömlőket, borszivattyukat, peZsgős- 
drótiiáló-lemezt és a gráfot, cognacoa üvegek­
hez raffiahálót, szivacsot, ónozott tubusokat, 
plé'udobozokat, szóródugókat [Sprilzkorkej. 
demionokat [fonott kosárüveg, valamennyi 
piucészeti cikkeket és gépeket a legolcsóbb 

napi árban.

Kérjen árajánlatot!

ÜEpes Elek orvosi kötszerész
Oradea-IVIare, Sas-passayo

Ajánlja saját készüményü sérvkötöit, haskötőit stb. 
Kői és fér i óvszerek nagyraktára ooooo

kötött, szövött, rövid és norinbergi áruk nagykerekedóee 

Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér

R, SPITZ & C?
II

3. zom pokíőü
Uj zongorák 

raktáron.

Telefon 419.

4ÉÉÉÉ
elvállalja úgy angol, mint bécsi szerkezeid zongorák mey<mgtit vagy hiánytő alkat-1 
részeinek javítását vagy pótlását. Hangoló megrendeíhetó. Bartha flllklÓS-Ulca 14. |

5.EÍSBHSfaítBFBB
iziiciissző’meitaífiruhii. C$uj,G.WilftOfiei (Kossuth L-u )Z.
1333 Szőrme ánifcban 
álladian mg készlet!
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem udiink. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kivfil 2 lel 60 báni 

bélgegkőltseg fizetendő. c==3

Lelépéssel egy vagy kétszobás lakást 
keresek esetleg bútorral lehetőleg a bel­
város közelébea. Közvetítőt díjazok. 
Cim a kiadóban.

Használt írógépet keres az ipar és Keres­
kedelmi Bank Cluj, Deák Ferenc-u. 29.

4161-1 I

Perfekt német magyar levelező azonnali \ 
belépésre állást nyer a Közgazdasági Banknál. )

4151-í I
Egészséges, 1—2 szoba, konyhás lakást \ 

keres úriember, magas lakbért szívesen fizet, i 
Cim »Reclama«-nál, Piara Unirei 4. 4158-1 jí

Jól jövedelmező iparvállalathoz ő -700.000 j 
léiéi társ kerestetik. Megkereséseket 1650sz.c 1 
jelige alatt a kiadóba kérek. 4081-1 !

0ocsliGr1inösót3lp,fBlsobiFÉss2í]gprtóyíBnh
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban is eszköz- 
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 lei.
Vagontéfelnéi 5 százalék kedvezmény, 

SÁmSOK-BÖRGYÁR
Qyuiagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár 3—S6. lakás 3—87. szám.

Máramarosi TaMpttr Bt.
Sigethul-Marmatiei (Máramarosszíget) 

Alapítva 1898.
Telefonszám 114—111.

Táviraticim Máramarositakarék, 
Idegen pénzek vétele és eladása. 

Átutalásokat eszközöl a bel- és külföld bár­
mely piacára a legelőnyösebb feltételek mellett. 
Betéteket a legmadasabb kamatláb mellett 
gyümölcsöztél. Váltók leszámítolása és ipari 

vállalatok flnancirozása. 1378

í

%

-£’2 Í7Í22K Szalámit postáp 
utánvét mellett pontosan szállít 1344

Iá? 8 6 OTtóm®éFi
Cluj, Plata Mihail Viteazul (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és kívánatra ingyen.

1'nMe

Bőrlábszárvéd S
elsőrendű anyagból 
sárga színben

fekete, barna és 
1236

Sirébs János szíjgyártó
Cluj, Calea Regele Ferdioánd 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény!

Müköszörüs, késes, 
műszerész

szakmába vágó 
munkákat szak­
szerint, vállalom 
szolid és pontos 

kiszolgálással

Bajzágá Márián
Cluj, Bitó-utca 5.

(Óvár.)

Telefon 494 Engross,

Figyelem!
10°lo-al

oltsiblii árusitik.
mint minden e szakmában vágó 
cégek. Ki megrendelését levélben 
vagy személyesen feladja, azon­
nal lesz kiszolgálva. Megnem- 

felelő árukat visszaveszek.

NUBY ÍHllHÁZ mi
(volt Széchenyi áruház) 

Kötött, rövid, papír, norinbergi 
és háztartási nagy kereskedés.

sí

I

e [51

Figyelem!

így nyárs occa
e wszenzációsán »■ árakkal

áruházban

Míg a készlet tart:

55oo drb. Női zsebkendő drbja 
5ooo dzt. 2oo jardos la cérna drbja 
15ooo drb fejkendő drbja 
15ooo „ Fiotir törülköző (fodrász) 9*90 
5ooo pár férfi zokni párja 12*90
2oooo mtr. függönyvászon mtr. 12*90 
5oo dzt. kötött selyemnyakkendő 20*90 
9ooo m. női divatszövet Itgszibb íflifltÉ 22*90 
8ooo mtr. női kelengyevászon 25*90 
2oooo m. Cosmanos karton 80 SZÍBS 25*90 
2oooo mtr. sima angol ingzephir 26*90
12000 Ü1.ER10ÍIP iilÉPÉH!520n CSiflOS ÉS SZ flBS 28*90 
loooo m. férfi prima ruhavászon 58*90 
15ooo m. női v. férfi gyapjúszövet 79*90 
25o dzt. fürdődressz drbja 79*90
3ooo drb. férfi kész nadrág drbja 98*90 
4ooo m. férfi csikós nadrágszövet 124*90

f

eDick lakai
nagyáruháza 

Cluj, Sír. Reg. Maria 5.

I

U ;

lí

a

r

KB

Speciális hisffesfő, 
rsoi fodrász és 
manicure tersem
Isii j; Fodor. Cluj

UM Yicfersi 2. (uolt Mmt L-u.}
Modern hajmunkák, 
jutányos árak! 1234

1263

Szállítunk 
prompt ab 

raktárunk:
Reichliold, Flügger <fe 

Böcking-féle kocsi- 
zománc és padló­
lakkokat

Beck. Koller <v Co - 
1 féle ecseteket

Schmincke-féle 
müvészfestékeket

Eredeti német gyárt­
mányú Ultra, marint. 
íalzöldet. föld és 
vegyifestékeket, 
kátrányt, karbo-7

lineumot

Segesváry és Tsai
festéknagykereskedése

Clnj-Kolozsvár

Coron Blue
(Kékitő kocka), kékítő illatos, tinta,
párna, festék, kalaplakk minek n 
sziliben, láyypapir süveges, szalagos 
és ives. Padiósárgitó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

rüHOB" süteti gjár, Cluj,
Telegram : „Luxor“, Cluj, Tcieion 12-97.

Engros engedmény. 12S-5

Szarut, szaruhegyet, agancsot, husolást 
és csontot, valamint mindennemű tímár- 
hulladékot legmagasabb napi árban vásárolSzaru- -3,o
és ciGntárupr Hí. Eluj

♦ llflpRsIüllsf 48 óra alatt láttamoz. % 
! UII»WBÍBHöi — Felvesz hirdetéseket *

Íés fényreklámhirdetésekct. Fodításokat * 
elvégez „RECLAMA“, Plata Unirei J 
4. I. emelet- 2917-1 $

Kadima-nyomda siacJsa. Chtj—Kolozsv«

Zsidó ifjúsági folyóirat 
Előfizetési ár egy évre 80 lei, 
Szerkesztőség éa kiadóhivatal: 
ClííJ, Calea Rep. Ferdinand 48

ggc rkcsztőőé j
v.:vEttí éfi ny

£.iti-Kolo*rw*r,

L. P»*> Brs

Kelet ti;u Ül
Werkes zt5v*g — 
KSMőblvetal --

*"* — *”’"j
riíter ovrtfily
Zi. Kt- - —

tíz iratofe klzl 
-;rfce*2tSségnet:j 

'"‘ív.. -■ Kézirat^
, vissza

hetünk o->|

, y. évfolgi

hí« délele 
Jog T-i. Ftord 
aki fcsives voll 
és néhány táj 
nyilatkozni.

— Utam 
nisstor — bs 
déhi igaieágj 
inepiciáirii a 
néhány órát 
máris megg;ő| 
komoly muaí 
_esités idaáítg 
és lááufem 
vár bírói inti! 
dájí legyen 
szolgáltatási

- Volt! 
is, ahol er 
tilts ?

— Temet 
hatom mincM 
zettei talál ke 
történt, hogj 
csak hogy 
nul, de még|
F-3E1 tudták 
gyón csodáll 
után egyesei] 
tanulásának 
íalt&m. Ai 
tam, azt fel 
illetőknek nj 
véleményen 
érzék hiánj 
h?lye';tősiter 
tapasztalhat] 
állásfoglalás] 
és az egvhíl 
nemzetiségi | 
látnia mine 
fórumokon 
meg kell he 
Ságokon 
igyekvésűkd 
titására, elől 
tők, azokkal] 
retorziót, be 
a román m 
tanulására 
sovén és 
elemi ki iáé 
Magam is 
viselője vsé 
vágták rá ml 
kampány ic 
ru’. tanuUar 
ben van mi 
elsajátítását 
as esküt te 
kormányzói 
később %- 
újított JuJ 
és én túl m| 
tány osság 
kormány ta 
geí tartózó^ 
tartásáért, 
kőrútomon 
mindenfelé | 
lám keret 
és a nyelv^ 
rénitás égj 
séggel és 
meg fogju^ 
románság 
mellett ha 
példáját iát 
bírósági tie 
tisséges 
nevű t'sz 
gyón törtet


